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Discursul Alteţei Sale Regale Principesa 
Margareta a României 

la simpozionul „Regina Maria" 
12 septembrie 2007 

Doamnelor şi Domnilor, 

REGINA MARIA 

Îmi face plăcere să mă aflu alături de dumneavoastră la Simpozionul 
„Regina Maria". 

Comandant onorific al Regimentului 4 Roşiori, Regina Maria şi-a asumat 
încă de la început toate îndatoririle acestei demnităţi. A luat parte alături de 
regimentul său la exerciţii milit?rc şi a fost împreună cu Regele Ferdinand pe 
front şi în spitale de campanie. ln ciuda tuturor riscurilor de îmbolnăvire, nu a 
pregetat să aline suferinţele soldaţilor răniţi şi să vegheze la căpătâiul celor 
care îşi trăiau ultimele clipe. Din momentul în care s-a căsătorit cu Principele 
Ferdinand a fost mereu aproape de poporul pc care l-a considerat al său. 

Am fost impresionată de expoziţia „Regina Maria şi Regimentul 4 
Roşiori". Majoritatea obiectelor, fotografiilor, uniformelor a fost prezentată 
publicului pentru prima oară; ele reuşesc să recreeze atmosfera epocii şi să 

ilustreze legătura profundă a Reginei Maria cu armata română. 
Felicit Muzeul Militar Naţional „Regele Ferdinand I" şi Centrul de 

Pregătire Profesională în Cultură pentru iniţiativa de a organiza astăzi, 12 
septembrie 2007, un eveniment care să rememoreze valoarea istorică a 
personalităţii străbunicii melc: Regina Maria, cca care şi-a asumat o misiune 
socială şi culturală pc care noi suntem datori să o ducem mai departe. 

Vă mulţumesc! 
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REGINA MARIA 

PERSONALITATEA REGINEI MARIA OGLINDITĂ 
ÎN ÎNSEMNĂRILE ZILNICE 

dr. Georgeta FILITTI 
În comparaţie cu alte izvoare care contribuie la configurarea unei epoci, 

literatura memorialistică are o însuşire în plus: c subiectivă. În acelaşi timp 
însă lipsa constrângerii imediate - căci cel care consemnează gândeşte că o 
face ori pentru sertar, ori publicare postumă - dă o libertate de exprimare, aduce 
mărturii, caracterizări, taine sortite altminteri pierderii ireparabile, 
transformând-o astfel în mărturie esenţială. 

Primul război mondial a beneficiat de o istoriografie impresionantă, unde 
spiritul partizan ori monotonia descrierilor militare nu lipsesc. Actelor 
diplomatice, corespondenţei oficiale, presei li se adaugă corespondenţa 
particulară şi memorialistica. In acest din urmă caz interesantă rămâne 
deopotrivă descrierea faptelor, dar şi personalitatea autorilor. Astfel, România, 
ţară europeană care ş!-a schimbat atunci semnificativ destinul, poate fi mai 
bine percepută graţie lnsemnărilor lăsate de regina Maria. Şi aceasta pentru că 
de la atmosfera palatului regal, unde se luau decizii cruciale pentru ţară, până 
la descrierea plină de compasiune a bordeiului văduvei de război şi de la lipsa 
de înţelegere mărturisită de preşedintele Statelor Unite pentru poziţia românilor 
la tratativele de pace, până la antrenarea a mii de civili în susţinerea frontului, 
notaţiile reginei trădează un condei plin de expresivitate, de forţă şi, totodată, 
de perfect echilibru. Fără să ne lăsăm tentaţi de întrebarea retorică Ce s-arfi 
Întâmplat dacă? nu putem să nu ne gândim că fără această căsătorie aranjată 
de regina Victoria, oricât de deosebită era Maria, fiica ducelui de Edinburgh, 
principesă de Marca Britanic şi Irlanda, soarta ar fi aruncat-o în lungul cortegiu 
de prici pese frumoase, cochete şi cheltuitoare ale Europei; ar fi strălucit la mai 
toate curţile regale şi cam atât. Împrejurarea de a veni într-o ţară unde mereu 
c ceva de făcut, de reconstruit, de adăugat, de reluat din cauza delăsării, 
corupţiei sau relei voinţe i-a îngăduit principesei, apoi reginei Maria, să-şi dea 
măsura personalităţii, a forţei morale şi a capacităţii de îndurare. 

La 30 de ani de la căsătorie. în 1923, ca mărturisea: „Este un timp 
îndelungat şi drumul parcurs este mai lung decât anii. Parcă aş veni de departe 
şi în această depărtare văd o fată zveltă, inocentă, nepregătită, care avea de 
învăţat totul, căreia îi era foarte greu să se supună condiţiilor oferite - foarte 
dificil să devină o persoană cu o familie nouă, cu o ţară nouă. Ea se apropie tot 
mai mult de mine în toţi aceşti 30 de ani. mai aproape, tot mai aproape şi în cele 
din urmă este aici cu sufletul şi în mintea mea de astăzi. Acest lucru nu s-a 
făcut fără lacrimi şi luptă, şi multă abnegaţie, şi înăbuşirea dorinţelor şi 
anihilarea spiritului de revoltă şi mai ales a fost nevoie de răbdare infinită, de 
neimaginat, o imensă răbdare pentru cca născută fără astâmpăr, aprigă. 
pătimaşă - 30 de ani de strădanie. aşa cum am spus astăzi poporului meu. 
zâmbind, când au venit să mă felicite. A meritat totuşi şi nu fac decât să mă rog 
ca să-mi sfârşesc zilele aici, odihnindu-mă după munca pc care am realizat-o, 
mi-ar plăcea să o spun, dar este o imagine pc care trebuie să mi-o scot din minte 
pentru că nici o muncă nu se încheie vreodată când eşti un suveran ... Pc munca 
unui suveran nu se poate seric niciodată terminat şi nu există odihnă decât dacă 
ci se retrage în singurătate înainte de vreme. lăsându-Ic altora truda ... " 
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Nicăieri nu iese mai bine în evidenţă personalitatea acestei regine ca în 
/Î1semnârile ::ilnice redactate în limba engleză şi aflate în mss. la Arhivele 
Nationale. Din 1966 au început a fi traduse în limba română pentru anii 1918 
- )923 şi lectura lor dezvăluie un observator atent atât al unor realităţi 
domestice, cât şi al vieţii cotidiene din România. Apoi, prin autocaracterizări, 
introspecţii, aprecieri, portretizări ale unuia şi altuia se conturează imaginea 
însăşi a acestui produs de excepţie al educaţiei britanice care a fost regina 
Maria. Venită într-o ţară altfel decât a ci, de la religie şi climă până la 
mentalitate şi alimentaţie, englezoaica cu sânge rusesc după mamă s-a integrat 
în asemenea măsură mediului românesc încât a ajuns un model, o făptură 
căreia, după propria mărturisire, îi plăcea să conducă, dar nu să tiranizeze. 
Această filosofie a dirijării prin cooperare, comunicare şi permanentă stăpânire 
de sine a aplicat-o în primul rând familiei sale. Cel mai anevoios avea să fie 
dialogul cu propriul soţ: timid, neîndemânatic („nu e în stare să agaţe un tablou 
şi nici să-l dctcnninc pc altul s-o facă"), arţăgos, împins mereu de la spate de 
alţii, regele Ferdinand a fost prea puţin potrivit căsniciei cu clocotitoarea 
englezoaică. Sănătoasă, călăreaţă împătimită, iubind spaţiile necuprinse, 
camerele aerisite, impunându-şi continuu buna dispoziţie şi respectarea 
complicatului protocol al Curţii care cerea să primească zilnic în audienţă, să 
facă vizite la spitale, cămine, orfelinate, societăţi de binefacere, să ocupe 
inteligent timpul copiilor ci, Maria şi l-a avut pe rege alături cu tact şi 
înţelepciune. l-a suportat răbufnirile, încăpăţânarea şi temporizările fără noimă. 
O notaţie din 1922 parc a explica acest comportament: „Coroana e singurul 
lucru stabil din România şi de aceea trebuie să-l ajute să vadă limpede situaţia 
căci de regulă ci rămâne dczinfonnat". 

Dacă moartea prematură a ultimului copil, Mircea, rămâne o rană veşnic 
deschisă şi doar îngenuncherile repetate la monnântul lui din Cotroceni par 
a-i ostoi vremelnic durerea, problemele pc care întâiul născut, Carol, Ic-a creat 
nu numai ci. ci ţării întregi. i-au fost o apăsătoare şi pcnnancntă preocupare. 
Poate în dorinţa de a-i inculca mai mult sentimentul demnităţii regale „căci eu 
sunt la putere, dar ci reprezintă viitorul", seric ca, ceea cc însemna multe 
renunţări la imbolduri personale şi la primatul datoriei pentru ţară, Maria avea 
să se apropie, după încheierea episodului Zizi Lambrino, de Sitta, principesa 
grecoaică devenită soţia lui Carol, considerând-o „o floare deosebită". 

Nici Nicolae, în ciuda studiilor de la Eton, nu răspunde aşteptărilor 
materne. De aceea, aflat în vizită la Sinaia, Nicolae primeşte de la regină 
recomandări scrise: să nu fie zurbagiu, să nu înjure, să nu se lege de prima fată 
înt<îlnită în calc. 

Cu două ICtc căsătorite la Atena şi Belgrad şi o noră grecoaică, regina 
Maria era supranumită „soacra Balcanilor". Aparenţele erau frumoase şi 
strălucitoare, ascundeau însă drame cc începeau să iasă la iveală. Elisabeta, 
egoistă şi exaltată, nu-şi găsca locul într-o Eladă scuturată de convulsii politice 
soldate cu execuţii de miniştri şi prăbuşiri de tronuri. Opacă la vocaţia de 
rcg111ă, ca prefera flirtul cu cumnatul ci sârb Alexandru sotul Marioarei 
(Mignon) - aceasta spre disperarea reginei Maria, obligată ;ă găsească soluţii 
convenabile at~l pentru viabilitatea cuplu_rilor, cât şi pentru salvarea 
aparenţelor. Preferata reginei rămâne Ileana şi lnse11111ârile abundă în constatări 
entuziaste despre bucuria de a trăi şi a-şi asuma tot felul de obligaţii a micii 
pnnţcsc. Mamă obiectivă, Maria admite că toţi copiii ci, afară de Elisabeta, 
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REGINA MARIA 

aveau dificultăţi cu ortografia. Într-adevăr, aceasta din urmă nu numai că scria 
fără greşeală, dar folosea în corespondenţă un stil oral, colocvial, cu valenţe 
literare indiscutabile. Un pachet de scrisori adresate prietenei sale, Ella Filitti, 
aflat în posesia noastră, certifică odată în plus această însuşire. 

Familia depărtată (mama, surorile, cumnaţii) rămâne o constantă în 
preocupările reginei, ca şi accentele de furie abia reţinută împotriva bolşevicilor 
care i-au masacrat pe ţarul Nicolae al II-iea, vărul ci, şi pe restul familiei 
imperiale. Rândurile consacrate mamei ci, mare ducesă rusă, sunt aproape 
sibiline, lăsând fiecărui cititor latitudinea de interpretare: „mama nu poate fi 
bună cu cei pe care îi iubeşte„. n-a lăsat niciodată binele să se desfăşoare, în 
ciuda unei generozităţi excepţionale". 

Femeie cu o sete de viaţă extraordinară („mă simt indecent de zdravănă şi 
de capabilă'', scrie ea) care „s-a maturizat fără să îmbătrânească", cum declară 
în alt loc, Maria a avut reputaţia, confirmată chiar de ca, a se fi vârât în politică. 
De ce a făcut-o? „Din prea plinul energiei cc o stăpânea şi probabil din 
înclinaţiile de a conduce ale soţului ei care erau la cota O". Dar a avut totdeauna 
grijă „să nu-şi ardă degetele" şi ori de câte ori a fost solicitată s-a achitat cu 
strălucire. Vizita în Franţa, în timpul tratativelor de pace, fără a însemna 
includerea ci în delegaţia românească oficială a adus beneficii incalculabile 
ţării, în pri!11ul rând prin capitalul de imagine. Când a trecut în revistă garda de 
onoare la Elysee - niciunei regine nu i se făcuse vreodată asemenea onoare -
„mi-a mers la inimă pentru România mea", notează Maria copleşită. 

Atentă la detalii, Maria a reuşit atunci la Paris să îmbinc prestanţa regală 
cu modestia mijloacelor. Moda, care nu o avantaja, se schimbase şi, în plus, 
toaletele erau cumplit de scumpe. Iar ca avea o garderobă veche de cinci ani. 
Îndemânarea croitoresei şi inventivitatea proprie au scos-o atunci, ca şi-n alte 
dăţi, din încurcătură. 

Maria a înţeles perfect cc se aştepta în 1919 de la ca, dar, în ciuda 
strădaniilor, şi-a dat seama că „o limbă şi un trup omenesc nu sunt de ajuns". 
Îşi impusese să nu arate niciodată oboseală sau descurajare, chiar atunci când 
a constatat că marile puteri îşi fac propriile aranjamente pentru ele, nu în 
interesul păcii, dovedindu-se, în acelaşi timp, „meschine cu România". 

Ca un răspuns, menit caietului, la acuzele că se amestecă în politică, regina 
notează când şi când: „e o marc lipsă de bărbaţi, de aceea trebuie să mă bag 
unde nu c treaba mea". „Fac muncă de bărbat fiindcă Nando nu c un organ 
executiv, se enervează repede, c haotic şi nepunctual, face scene în public". 
„Eu ştiu foarte bine cc vreau", „sunt om de acţiune. îmi place neînfricarea sub 
toate formele", „Sunt inteligentă. dar nu intelectuală". 

Felul robust şi dinamic de a judeca viaţa o face să seric realist după 
înfăptuirea reformei agrare: „S-a terminat, marii proprietari sunt de domeniul 
trecutului. Trebuia să se facă, ţăranii meritau acest lucru". 

Preferinţele, ca şi antipatiile ci în lumea politică românească şi a prietenilor 
ţării sunt explicite. „La modul general vorbind, politicienii se gândesc la 
interesul lor, nu la ţară, sunt scârbită", seric ca. Apoi, „vocea şperţului c 
predominantă încât ţara noastră c într-o poziţie proastă din cauza nccinstci". 

Printre prieteni s-au numărat, şi cuvintele de preţuire nu lipsesc ori de câte 
ori sunt evocaţi în lnsemnări. Barbu Ştirbei, col. J. Boylc („două energii la 
unison"), N. Mişu („care ştie toate limbile de sub soare"), I. G. Duca („o 
companie excelentă"), Jean Crissovcloni (cel care a ajutat-o atât de mult în 
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timpul războiului prin distribuirea ajutoarelor cu „maşinile Maria"), generalul 
Bcrthclot. 

Dar sunt şi oameni rău văzuţi de regină, şi nu doar de ea. Argetoianu „îi 
repugnă". N. Iorga, „bătrâna creatură veninoasă", o priveşte mereu ironic şi 
suficient. 

Pornind poate de la mărturisirea dezarmantă că „îi place să iubească şi să 
fie iubită", regina îşi impune să se apropie de Martha Bibescu, ţinută la distanţă 
de societatea românească pentru colaboraţionismul ei din timpul războiului. O 
vede ,Jrumoasă, deşteaptă, inteligentă" şi gata să evoce la tot pasul societatea 
aristocratică europeană. La fel o cultivă pc Maruca Cantacuzino, „plină de 
capricii şi idei, tiranică şi nemuzicală", mai mult fiindcă era „cgeria divinului 
Enescu". Pe altă Cantacuzină, Didina, o ţine la distanţă căci „are gura mare şi 
se vâră peste tot". Nici maica Smara nu-i intră în graţii, căci „se socoate mai 
importantă decât este". . 

Nici cu transilvănenii nu poate dialoga. Ii socoate „vanitoşi, plini de ideea 
importanţei proprii". Cum „detestă să trăiască în neînţelegere cu supuşii ei", 
Maria, altfel stăpânită în ce spune şi ce scrie, notează, scoasă din fire, în 1922: 
„Catolicii refuză să-l lase pe Ferdinand să se încoroneze ortodox în catedrala 
din Alba Iulia. Fiind o luptătoare simt că le-aş arunca cu religia lor în faţă şi 
m-aş face pc loc ortodox". 

Această atitudine realistă avea să-i fie proprie toată viaţa. Protestantă 
practicantă, regina Maria a manifestat o dragoste plină de emoţie şi un interes 
permanent pentru lăcaşurile ortodoxe de cult. Vizitele repetate la „iubitul 
Horez", la biserica unde era înmormântat micul Mircea ori declaraţia neluată 
în scamă. cum bine se ştie, de a fi îngropată la biserica Sf. Apostoli de la 
Măldăreşti, aducerea bisericuţei de pc valea Mureşului la Bran (azi mutată la 
Jcrcălăi) - toate trădează preţuirea pentru frumosul încorporat în bisericile şi 
în mănăstirile româneşti. 

Alte două preocupări se găsesc amplu în Însemnările zilnice. E vorba de 
operele de binefacere şi de aranjarea interioarelor regale. Lista celor dintâi este 
impresionantă şi dacă azi în ţară ele au devenit istoric, în străinătate dăinuie ca 
faptă românească a unei regine de excepţie. Iată câteva forme de ajutorare de 
care au beneficiat mii de români: „Crucea Roşie", Societatea Principele Mircea, 
.,L' ocuvrc du hctcmcnt des prisoniers roumains", cantina pentru 150 de 
persoane de la Copăccni. policlinica dentară pentru copii de la Bucureşti, 
Societatea „Materna". „Fondul reginei", dispensare TBC, Societatea femeilor 
sărace din cartierele Bucureştilor, Societatea pentru îngrijirea mormintelor 
celor căzuţi în război etc. Să adăugăm susţinerea spitalelor, azilelor, căminelor 
stu_dcnţeşti ori simpla încărcare a maşinii cu bunătăţi (dulciuri, ţigări, ceai, 
cafea) ş1 colmdarca prin sate ca să Ic dăruiască. De cele mai multe ori are cuvinte 
de laudă pentru femeile implicate în acţiuni de binefacere. Despre Alba-Iulia 
însă. excedată poate de lipsa de comunicare cu notabilităţile noii provincii a 
regatului roman. seric muşcător: „urâţenia clasică cc parc a fi specialitatea 
doamnelor caritabile era foarte bine reprezentată acolo". 

Să amintim de cimitirul românesc de Ia Soultzmatt (Alsacia) unde îşi dorm 
somn~I vc_şnic 1700 de români, morţi în lagărele germane, străjuiţi de un 
mormant nd1cat prin stăruinţa reginei Maria pe care sunt săpate cuvintele ci: 

„Soldats rournains, 
Loin de votrc patrie pour 
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dans cette terre qui ne VOUS est pas etrangere". 
În fine, pagini pline de seninătate şi bucurie sunt consacrate amenajării 

ori reamenajării castelelor, cabanelor, conacelor regale Peleş, Bran, Copăceni 
- ne referim aici doar la notele din anii 1918-1923. Pe lângă plăcerea 
mărturisită a decorării interioarelor, va fi fost şi dorinţa de modernizare a 
Peleşului, unde Unchiul şi Mătuşa (respectiv regele Carol I şi regina Elisabeta) 
înghesuiseră „de zece ori mai multă mobilă decât era nevoie". Cât priveşte 
Branul, cine a avut şansa să-l vadă în 1957, când a fost transformat în muzeu, 
poate depune mărturie pentru armonia, frumuseţea şi pacea care domnea în 
vechea cetate şi în parcul înconjurător. 

* 

Aflată la confluenţa unor civilizaţii, nevoită să suporte, mai mult decât 
alte ţări, invazii ori ocupaţii militare îndelungate, România a rămas, privită la 
scară istorică, o ţară norocoasă, graţie bogăţiilor naturale şi elitelor ei din toate 
domeniile, dar şi străinilor care i-au trecut hotarele ca să se împământenească 
aici. Între acestea un loc de excepţie îl ocupă regina Maria. „România ci", la a 
cărei modelare din punct de vedere moral a jucat un rol determinant, rămâne 
un răstimp din istoria noastră spre care ne vom întoarce mereu cu admiraţie şi 
nostalgie. 
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REGINA MARIA ÎN CONSEMNĂRILE 
UNUI FUNCTIONAR AL CURTII REGALE , , 

Cristian SCARLAT 

Cunoscute doar unui cerc relativ restrâns de cercetători, memoriile lui 
Eugeniu Buhman, fost funcţionar la Casa Regală timp de 42 de ani, au văzut 
recent lumina tiparului sub titlul Patru decenii în serviciul Casei Regale. 
Memorii, 1898-1940 1

• 

Născut la Iaşi în 1869, Eugeniu Arthur Buhman a fost funcţionar de stat 
ataşat cu serviciul la Palatul Regal, încheindu-şi cariera cu gradul de inspector 
general în Administraţia P.T.T. A servit sub regii Carol I, Ferdinand I, Carol II 
şi Mihai I. La ieşirea la pensie, în 1928, a rămas director al mareşalatului 
Reginei Maria, iar la 1930 a fost numit directorul Secretariatului particular al 
Regelui Carol II. Sfârşitul carierei sale a venit în ziua de 7 septembrie 1940, 
când, a doua zi după plecarea Regelui Carol II, a fost scos din slujbă după 47 
ani, ani serviţi „cu cinste şi nealterat devotament pentru Dinastia noastră 
Regală", fără cea mai elementară motivare, din ordinul generalului Antonescu 
şi al legionarilor. Ultimii l-au şi ameninţat, motiv pentru care a stat ascuns 
împreună cu familia, timp de patru luni. 

A făcut Campania din Bulgaria la 1913 şi Primul Război Mondial din 
1916-1919, mobilizat la Cartierul Regal, cu gradul de locotenent-colonel, fiind 
decorat cu ordine şi medalii ale vremii. 

În cele 400 de pagini ale cărţii, Eugeniu Buhman zugrăveşte chipuri, 
personaje şi personalităţi, locuri şi evenimente deosebite pentru cei interesaţi 
de viaţa cotiqiană la curtea regilor, fie public larg, fie specialişti - în primul 
rând istorici. Intâmplări, amănunte picante, lumini şi umbre din viaţa capetelor 
încoronate, influenţa oamenilor din jurul acestora, intrigi ţesute la Curte - toate 
acestea nu lipsesc din amintirile celui care era obligat, prin natura funcţiei, să 
se îngrijească de corespondenţa şi de telefoanele familiei regale ... 

Ajuns la palatul Cotroceni, sediul 
Curţii Princiare, în mai 1898, tânărul 
funcţionar PTT este surprins de 
atmosfera destinsă găsită acolo: Eram 
acolo o redusă mână de oameni şi-mi 
amintesc cu duioşie de acea amhian(ă 
lipsită de formalismul ce atâta mă 
temusem că am să IÎltâlnesc la o Curte 
Princiară. Principele Ferdinand şi 
Principesa Maria 1111 erau persoane 
distante pentru cei din jurul !Ol: Buni 
şi extrem de politicoşi. amândoi. 
făceau apropierea de dânşii uşoară şi 
plăcută. N-am găsit la ei acea rezervâ 
rece. înnăscută sau adoptată ce de 
ohicei întâlnim la cei ce deţin puterea 
şi au păstrat această splendidâ 

' Eugcniu Arthur Buhman. Patrn decenii i11 se1Tici11/ Casei 
Regale, 18911-1940. Memorii. Ediţie <le Cristian Scarlat. 
Bucureşti. Editura Sigma. 2006. 
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in.rnşire până ce amândoi au intrat 111 împărăţ~a ~mbrel?r, c~ toate dez~măgi~il~ 
ce oamenii şi viaţa au avut grijă a le distribui ş1 lor. Cand mcerc a-m1 ream111t1 
de vremurile de atunci, şi-mi controlez impresiile, îmi dau seama astăzi că ceea 
ce mi s-a părut la venirea mea acolo a fi un trai foarte vioi, neastâmpărat şi 
schimbăcios a fost. defapt. o epocă de linişte patriarhală ce, cu optimismul şi 
lipsa de experienţă a tinereţii, credeam că va dăinui de-a pururea. 

Fireşte, încă din primele pagini este prezentă viitoarea regină Maria, cea 
care se regăseşte în întâmplările din aproape fiecare an. 

Moartea reginei, în 1938, a oferit memorialistului prilejul de a rezuma 
personalitatea celei care nu doar „a marcat" istoria României, ci şi, „a făcut" 
istoria Ţării: Ursitoarele i-au fost prietenoase, i"ngăduindu-i să ajute prin 
inteligenţa, stăruinţa şi dragostea către poporul său, la i"nfăptuirea marelui 
ideal al Neamului nostru. 

În amintirea mea a rămas cu nimbul tinereţii şi .fiwnuseţii cu care am găsit-o 
atunci, când om tânăr şi eu, am intrat in slujba casei sale. Am servit-o cu credinţă 
şi cinstit 32 de ani şi mă pot mângâia cu gândul c-am ferit-o de multe neplăceri 
prin discreţia şi vigilenţa mea. Mă bucurasem de atâta i"ncredere din partea ei 
încât, 11winte de înapoierea în ţară a lui Vodă Carol, mă numise directorul 
Mareşalatului. dar 1'1 ultimul timp mi-a fost dat să constat cu multă părere de 
rău că raporturile dintre dânsa şi mine se intunecaseră din cauza intrigilor 
doamnelor de onoare ce o înconjurau. 

Eu am 1·ăzut-o pentru 111tâia oară în mai 1898, când s-au înapoiat Prinţii 
Moştenitori de la Nisa. Era impresionant de _fi-umoasă, naltă, zveltă, părul 
bâlai auriu. ochii limpezi albaştri. rnloareafeţei de_fi-ăgezimea şi transparenţa 
unei petale de trandafil; nasul, gura şi dinţii fără cusw: Eu. care am trăit în 
apropierea ei atât cât a/ost in 1·iaţă. susţin că în anul acelafiwnuseţea ei a fost 
1/1 apogeu. Adevărat.fată de 1Î11pârat. ca i/1.fermecătoarele poveşti ale copilăriei 
noastre. 

Născută 111 Anglia a râmas viaţa ei tntreagă adânc ataşatâ acestei ţări şi 
a purtat intipâritâ in mintea şi sentimentele ei, cele auzite şi văzute de la 
nursele englezoaice ale copilâriei şi tinereţii ei. dupâ cum crescută în 
atmosfera mamei sale. o mare ducesâ de Rusia, care n-a fost o confidentă 
pentrn dânsa. a râmas legalii rn simpatie de membriifâmiliei de acolo. al cârei 
imens prestigiu, bogâţie şifast a avut adeseori prilejuri a le admira. 

Cea mai mare parte a tinereţii sale a petrecut-o însă i/1 Germania. Şi-a 
pâstrat sentimentele şi amintirile ce o leagâ de locurile şi oamenii de acolo, dar 
nu s-a încadrat niciodatâ in spiritualitatea nemţească şi, mai ales după 1914, 
politica a schimbat rn totul 1·echile ei simpatii şi nici nu i se mai putea cere să 
uite umilinţele ce Curtea şi poporul din Berlin îi rezervase dânsei şi dinastiei 
noastre. 

La evenimentele mondene sau protocolare, Maria, principesă sau regină, 
strălucea: Cu atitudine de mare Doamnâ, cu acel ceva 111 toatâfiinţa ei care te 
face sâ-ţi dai seama 111111widecât că te afli în fata „ cuiva". luminile se 
riisfrânge:w ~lin o_g!inzile mari ce acoper~au per~ţii şi din pro/ii:::iunea de 
auntun ra.\JW1ulita 111 toate colţurile sălii. strâluceau pe uniforme şi decoraţii. 
pe pietrei~ preţioase ale Reginei şi Principesei, răspândind rnloare şi viaţă 
pe:\'/l~lo/, 111dulceau negrnl posomorât al_fi-acurilor şi dărniau Ll1tregii adunări 
o 111fa(1şare de hogâţie şi viaţâ mulţumită. Ochii se opreau numaidecât asupra 
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a două figuri: a bătrânului Rege cu ţinuta sa aristocratică, în sobra sa 
uniformă neagră de general de infanterie ce l-a atras toată viaţa, precum şi 
asupra radiantei arătări de tinereţe şi frumuseţe a Principesei Maria. 

Dacă ştia să se distreze, Eugeniu Buhman ţine să adauge şi că Maria 
„ a ştiut să păstreze în tot timpul vieţii ei, cu mare stricteţă, obligaţiile 
doliuri/01; chiar a celor mai protocolare care nu o atingeau personal. aşa că 
o mare parte din toată tinereţea ei a petrecut-o îmbrăcată in negru''. 

Activitatea atare Reginei Maria pe tărâm cultural a fost remarcabilă, iar 
E. Buhman a consemnat-o ca atare, mai cu seamă că el însuşi era un mare 
iubitor de artă şi pictor amator: Educaţia superficială. Cultură multă n-a avut 
şi nici nu i-au plăcut studiile. Tatăl ei s-a cam dezinteresat de copiii săi şi ea 
a fost crescută aşa cum se creşteau pe acele vremuri prinţesele. Ea a mărturisit 
singură că nu i s-a părut de mare interes cartea. Menţionez că atunci când s-a 
logodit nu ştia unde se află România! 

În schimb avea talent remarcabil pentru pictură şi dacă ar fi fost mai 
stăruitoare ar fi putut rămâne după urma ei câteva lucruri bune. lucrările ei 
atrăgeau atenţia prin nota lor originală şi prin sentimentul delicat pentru 
culoare. Ea s-a interesat mult de mişcarea artistică din ţara noastră. Societatea 
Pictorilor şi Sculptorilor care a făcut epocă - „ Tinerimea Artistică" - a luat 
fiinţă sub patronajul ei şi s-a bucurat tot timpul de nedesminţitul ei interes. 
Prima expoziţie a fost inaugurată in prezenţa ei. prin 1903 sau 1904. in localul 
fostei panorame a luptelor de la Griviţa, pe locul din bulevard unde se află 
astăzi sala Dales. Văd şi astăzi cu ochii mei sufleteşti splendida zi de 
primăvară şi sosirea Prinţesei Maria 1n trăsură deschisă. extrem de elegantă. 
la intrare a fost primită de intregul complet al Societăţii: luchian. Kimon 
loghi. Szatmari. Vermont. Steriade. Verona. Artachino. Strâmbulescu. Storck 
şi Oscar Spăthe. Fire de artist. iubea tot ce efi·umuseţe, linii. culori. miresme. 
sunete, haine şi blănuri frumoase, giuvaeruri de preţ. 

Avea plăcerea de a zidi. Mi-a spus odată, pe când priveam cum se 
construieşte la Palatul Cotroceni replica foişorului de la Mânăstirea Horez: 
„ Vreau să las câte ceva frumos după mine. când n-oi mai fi aici!" Tot ei se 
datoresc suji-ageria şi marele salon în stil românesc de la etajul I. precum şi 
terasele înflorite dinfaţa Palatului Cotroceni. 

Palatul de la Balcic este realizarea frumosului ei vis. A fost clădit după 
indicaţiile ei personale, reminiscenţe ale călătoriilorfăcute de Regină pe la 
Co1ju şi Cipru şi ridicat în întregime din hanii ei proprii. A iubit atât de mult 
acest colţ încântător de pământ, încât a cerut rn limbă de moarte ca inima ei 
să fie lăsată a se odihni acolo unde i-a plărnt aşa de mult să trăiască. Această 
ultimă dorinţă nu i s-a împlinit. Prin odăile în care Regina Maria şi-a trâit 
visul. răsună astăzi glasuri străine şi inima ei odihneşte departe de cântecul 
molcom al valurilor, între :::idurile mohorâte şi pustii ale cuibului de cucuvele 
de la Bran. 

Trăită la adăpostul familiei sale bogate, n-a avut de unde sâ cunoască 
realităţile vieţii. Jn această deficienţă se gâseşte explicaţia multor atitudini 
ciudate din viaţa ei. Printre altele am observat la ea. prin IÎlceputurile căsniciei 
sale, o ignoranţă aproape totală a valorii hanului. Din pricina aceasta s-au 
produs multe IÎlcurcături băneşti în g<J.1podăria princiarâ. Prin(esa cheltuia 
fără nici o socoteală şi rezultatul a.fost. _fireşte. datorii. Datorii ce a trebuit sâ 
le achite. spre marea sa .rnpârare. unchiul Carol.' Mai târ:::iu însâ a inwiţat 
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straşnic să cunoască şi să aprecieze valoarea hanului, mai ales când era vorba 
de acela al ei.1 

Se ştiafiwnoasă şi, natural, a avut vanit~~eafemeii f:~m_?ase. Se adm~ra 
singură. Ţinea la deco1; la fast, la ceremom: ale ~ega~1.ta_r11. ~d?~a florile. 
Sobră. Vocea cam aspră. Privirea lipsită de ca/dura. Marnt!e ş1 p1cwarele ar 
fi putut.fi mai delicate. . _ . 

Entuziastă şi capabilă de mare devotament. Smcera, nu-ş1 ascundea 
părerile. Curajoasă: n-a ezitat niciodată să se expună perico~ului. Am_ v~zut-_o 
1•izitând şi in.spectând spitale cu holerici şi cu tifos exantematic, cutre1erand 111 

timpul războiului oraşe şi sate contaminate. 
Ambiţioasă. A pune coroana pe fruntea ei a fost marele moment aşteptat 

al vieţii sale. 

Unele aspecte ale vieţii cotidiene de un anumit grad de intimitate îşi găsesc 
şi ele locul în paginile amintirilor lui Buhman: M-am mirat tot timpul cum toţi 
aceşti membri ai Familiei Regale - cărora nu le plac sporturile şi în general 
nici w1 efort.fizic - pot să se hrănească dimineaţa cu aşa cantităţi de victualii 
şi pe urmă să mai mănânce şi la dejun nu ştiu câte feluri de bucate. Singură 
Regina Maria, căreia ii plăcea orice activitate fizică, făcea excepţie şi-şi 
impusese o disciplină foarte cuminte. O dată pe săptămână, sâmbăta, nu 
mânca nimic decât doar câteva mere sau alte fi·ucte, obicei sănătos care i-a 
permis să-şi păstreze svelteţea corpului şi rnl~area proaspătă a.feţei până la 
bătrâne(e. Mai târziu. când a părăsit această societate, au început şi la ea 
bolile. 

Memorialistul nu omite să menţioneze, printre atâtea calităţi, şi am.imite 
defecte ale Reginei: Stăpânită de primejdioase instincte de libertate. /ntr-o 
(ară ca a noastră, 1i1 care tradiţia Dinastiei era abia la început, s-a lăsat orbită 
de .fâcul rampei. Prea egocentristă pentru a vedea limpede, a fost ispitită de 
dorin(a de a conduce toate. ceea ce n-a fost info/osul ei. Venită prea de tânără 
la noi pentru a avea judecata şi experienţa necesare marelui ei rang. 

Ştia sâfie agreabilâ şi-şi dâdea mari silinţe de a trezi în alţii sentimente 
prietenoase pentru ea: n-arfi putut trăi .fără stimulentul afecţiunii trezit în 
cei/a/fi care o înconjurau. Pârea mereu tânără pentru că era mereu vioaie. 

Regina afâst o minte agerâ, înţelegea uşo1: Poseda sentimentul de justiţie. 
Nu uita mâna ce trâsese 1reodatâ sâgefi asupra ei. dar nu era răzbunătoare. 
Totuşi. te uita cu desi"n·ârşire când nu mai avea nevoie de tine. oricare ar fi 
jhst seniciile ce i-ai fi adus vreodatâ. Slăbiciune comună. de altfel, tuturor 
celor_mtJri şi 1i1 special Suverani/01: . 

lndatoritoare şi miloasâ. O adevârată misionară a milei, dar îndărătnicâ 
şi per.\'C1·erentâ când credea câ are dreptate sau când era vorba de satisfacerea 
1•re1111ei dorin(i a ei. · 

Eugcniu Buhman menţionează şi momente din activitatea Reginei pe 
tărâm social, frecventele sale opere de caritate: în 1903, Principesa Maria 
înfiinţează Şcoala de Menaj din laşi cu fondurile oferite de doamnele române 
Principesei cu prilcj_!ll căsătoriei (255.000 Ici). Şcoala va purta numele 
·:Pnnc1pesa Maria". ln 1907, în prezenţa Principesei Maria se pune piatra 
lundamcntală a clădirii Societăţii de binefacere „Materna". De asemenea, 
~cgina Maria dăruieşte, la Iaşi, o casă situată în faţa reşedinţei ocupată de ca 
111 timpul războiului şi destinată instalării Fundaţiei „Regele Ferdinand I", 
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pentru Institutul de Educaţie a Fiicelor de Ofiţeri. În 1922, Regina Maria 
dăruieşte 500.000 lei pentru Azilul femeilor bătrâne din stradela Buzdugan din 
Iaşi. 

În timpul Războiului Balcanic din 1913, mai toate judeţele de-a lungul 
Dunării erau contaminate de holeră: La Turnu Măgurele şi Zimnicea se 
instalaseră spitale mari, înzestrate cu cele de trebuinţă pentru îngrijirea 
bolnavilor. Intr-o zi, Principesa Maria, informată de cineva, trece fără 
permisiune pe malul bulgăresc şi, îngrozită de spectacolul nenorociţilor 
bolnavi zăriţi acolo, a luat în mână dirijarea unei acţiuni energice de mare 
amploare pentru ajutorul ce trebuia dat imediat. Urmare a acestor acţiuni. 
Împăratul Francisc Josif decorează pe Principesa Maria cu Marea Cruce a 
Ordinului „ Elisabeta", pentru serviciile aduse la ajutorarea bolnavilor de 
holeră şi stăvilirea epidemiei. 

În ceea ce priveşte relaţia cu Regele Carol I şi Regina Elisabeta, Buhman 
consemnează că fosta sa stăpână „ a avut consideraţie pentru dânşii, dar 
simpatie nu. Deosebirile erau prea mari. Bătrânul Suveran era omul 
neînduplecat al datoriei rigide, un puritan tăcut, perfect conştient de 
răspunderea sa în faţa ţării pentrn ţinuta corectă a Curţii de la Cotroceni, pe 
când Prinţesa Maria, vibrantă în nerăbdarea ei de a-şi trăi viaţa din plin, 
acorda legilor firii preponderenţa asupra obligaţiilor şi convenţiilor cărora 
era datoare să se supună. De aci au pornit, cum era fatal, necurmate prilejuri 
de tensiune susţinută, între ambele Curţi". 

Pentru Principesa Maria moartea Regelui Carol „ n-avea pentru ce să fie 
o mare lovitură, căci mare dragoste pentru el n-a avut niciodată, precum n-a 
existat nicicând o Înţelegere reciprocă intre aceste două.firi atât de deosebite. 
Ea nu putea să-i uite controlul permanent exercitat de acesta asupra felului ei 
de a-şi conduce viaţa, cum nu putea să uite nici dependenţa materială 1/1 care 
a ţinut-o toată vremea. Nemăsurat de ambiţioasă. a suportat cu greu frâna 
Regelui şi dispariţia acestui om rigid deschidea acum pentru dânsa orizonturi 
largi şi frumoase de care .fi1sese lipsită atâta timp. Pentru ea, schimbarea atât 
de dorită şi aşa de mult aşteptată sosise în sfârşit. Dar trebuie să recunosc 
c-a ştiut să-şi stăpânească satisfacţia şi n-a trădat prin nimic sentimentele ei 
intime. În clipa în care am primit eu ştirea din Sinaia despre decesul Regelui 
Carol, am ştiut cu precizie matematică că di.\păruse ultima piedică 1/1 drumul 
nostru către războiul de dezrobire a Neamului, căci Principesa Maria în 
dragostea ei mare pentru Anglia şi Rusia avea să lupte cu îndârjire contra 
tuturor acelora care mai erau încă nehotărâţi. La Cotroceni cunoşteam c11 
toţii. de mult, opiniile ei politice căci llll le asrnndea ". 

La rândul său, se parc că nici Regina Elisabeta n-a avut de la tliceput mare 
simpatie pentru Principesa Maria. C11 vremea, din pricina marilor deosebiri 
de mentalitate şi temperament. această lipsă de simpatie s-a accentuat tot mai 
mult, astfet că spre sfârşit11l vieţii sale Regina Elisabeta ajunsese s-o urască 
într-atâta, încât a blestemat-o să n-aibă parte de copii. 

Hobby-urile reginei nu sunt nici ele uitate: pasionată de călărie a i11bit şi 
practicat acest sport până aproape de sfârşitul ei. Când am venit eu la Palat, 
Prinţesa se ocupa cu pictura, cu pirogravura şi cu sculptura în lemn. Cred că 
mai există şi astăzi sca11ne sculptate de ea. Mai târziu, d11pâ naşterea 
Mărioarei, i-a venit în gând să scrie poveşti pe care le citea copiilor sâi. 
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S-a întâmplat că la Sinaia, Regina Elisabeta să audă aceste povestiri'. i-au 
plăcut mult şi a sfătuit pe Prinţesa să n_u neg~ijeze a~~st talent rea_! al el d~ a 
povesti. Şi aşa Prinţesa a 1i1ceput cane:a et de seru/oare. Dup_a pov_eştt, ~ 
încercat un gen mai serios de literatura. dar cum pentru a scrie o singura 
nuvelă de câteva pagini trebuie o cultură vastă, ceea ce ea nu poseda, nu va 
rămâne nimic interesant din tot ce a scris. afară de memoriile ei şi descrierile 
celor văzute şi trăite de ea. A avut o memorie.foarte bună, mai ales cea vizuală, 
şi după părerea mea, ea a avut darul de a scrie. Mă i'nsărcina~e pe m_ine_ să-i 
transcriu la maşina de scris manuscriptele concepute toate, fireşte, tn limba 
engle::.ă. Într-un rând. pe când îi predam nişte pagini copiate, Regina care 
aflase că eram cititor pasionat, mă întreabă: „ Ce ::.ici de talentul meu literar?" 
!~am răspuns cu toată sinceritatea: „ Dacă Maiestatea Vt:Jastră ar fi fost o fată 
săracă. nevoită să-şi câştige existenţa zilnică. Maiestatea Voastră şi-ar fi putut 
asigura lesne pâinea cu darul de a scrie ce posedaţi şi aţifi ajuns cu siguranţă 
o scriitoare cunoscută pretutindeni". Amintirile ei publicate 1i1 străinătate au 
fost căutate şi editorii le-au plătit bine. După cât ştiu eu, mai sunt vreo două 
. volume destinale publicităţii, la un anume număr de ani după moartea ei. Dacă 
nu se vor face omisiuni şi corectări, cred că aceste ultime volume vor fi extrem 
de intere~ante, Regina fiind uneori de o sinceritate aproape brutală. În I 92 I, 
Regina Maria a fost aleasă membru corespondent al Academiei de Arte 
Frumoase din Franţa. 

Sociabilii dinfire. s-a bucurat în toi cursul vieţii de multe simpatii. Regina 
a lăsat mai mufle lucrări, cea mai mare parte din ele povestiri, traduse tn 
româneşte de Elena Perticari. Margareta Miller Verghy. profesor Panaitescu 
etc. Din cele mai inleresante cite::.: „ Gânduri şi Icoane din Timpul Războiului", 
„ Ţara Mea", traduse lustrele de N Iorga. „ Povestea vieţii mele", scrisă şi 
publicată 1i1 1925. în trei volume. Totdeauna i-a plăcut să aibă un colţişor al 
ei propriu, unde sâ poată citi şi scrie 1i1 /oală linişlea. Odată a cerut să i sefacă 
În grădina de la Cotroceni 1111 bordeiu ţărânesc şi a dorit să îl construiască un 
fâran. aşa cum se obişnuieşte la {ară. La Sinaia, a avut ideea originală săi se 
ridice o câsuf â de lemn la 1 O metri deasupra pământului, sprijinită pe cinci 
hra::.i sem/ari. Acest cuib aerian. hote::.al de ea „Juniperus "a fost mult admirat 
şi oaspeţi distinşi l-au vi:::itat ani de-a rândul. până când, puţin după războiul 
nostru din 1916. ofitrtună groaznică l-a distrus complet. O altă pasiune a 
Reginei erau câlăloriile in străină/ale. mereu Întâmpinate de opoziţia 
hă1rân11/11i Sui·eran. din motive politice şi. probabil. şi pentru faptul că 
che/Juielile trebuiau totdeauna suportate de dânsul. După moartea lui Carol I 
însă şi până la sfârşitul ei, şi-a tinplinit 11111/te din aceste dorinţe lipsind din 
{arâ câtei·a luni în fiecare an. 

Relaţiile dintre Regină şi fiul său mai mare, Carol, sunt reflectate de 
Buhman. bătrân slujitor al Curţii şi mare admirator al celor doi, printre rânduri 
întrezărindu-se regretul acestuia că trebuie să consemneze - măcar sumar -
~rama relaţiei mamă şi fiu: Repetatele şi nepotrivitele incursiuni ale Prinţului 
1n do111eni1~I sentimental au contribuit. de bună seamă. la ivirea şi înăsprirea 
acestor 11e1n{elegeri şi, 1i1 tot cazul. au oferit Reginei aparentele unor motive 
destul de serioase .1pre ajustifica conflictul. 1111 insâ atât de grave şi puternice 
·~pre 1~ se putea .face iertatâ atitudinea şi ac{iunea ei implacabilă 1i1tru 
111departareafi11l11i ei de la Domnie. Pentru o mamă care şi-a acordat ei însâşi 
11111/te şi 11111/te i11d11/gen{e. gâsesc câ a adus lucrurile prea departe. 
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Iată ce mi-a spus odată fostul director general al Siguranţei din primii 
ani ai domniei lui Vodă Carol li, un om drept, cu multă judecată şi foarte 
obiectiv: „Am primit adeseori din partea Regelui misiuni extrem de delicate de 
mijlocit între dânsul şi Regină. Am făcut-o cu toată dragostea că să-i pot servi 
pe amândoi. Mă mărginesc a declara că numai în tragediile antice ale lui 
Eschyl am i'ntâlnit situaţii care să se asemene!" La aşa ceva nu mai e nimic de 
adăogat. 
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AUTOGRAFE REGALE 

Viorica NEAGU 
Cornelia KONIG 

Din semantica bogată pe care o acumulează obiectele de muzee propunem 
un itinerar imaginar, cu popasuri scurte în biografia reginei Maria, prin câteva 
piese amprentate de semnătura ei. Grafemele, coagulate în nume, poartă o 
vibraţie igentitară specială, îndeosebi când sunt trasate de fiinţa denominală 
ca atare. Intâlnirea semnelor reunite scriptic într-un nume cu rostirea nu se 
putea face cândva în absenţa unor circumstanţe stricte. Altfel spus, nu se putea 
scrie şi rosti un nume, îndeosebi al divinităţii supreme, în afara unui spaţiu 
sacralizat şi a unei investiri sacerdotale, fără riscul unor penitenţe extreme. 
Ceva din marca neclintită a acelor vremuri s-a păstrat în autoritatea juridică a 
semnăturii autografe, indiferent de statutul înalt sau umil al unei persoane. 

În ceea ce o priveşte pe Maria de Saxa Coburg Gotha, vom pomi în 
călătoria imaginară de la o stampă din 1895 a bricului „Mircea". Primul bric 
era o navă-şcoală, cu două catarge, comandă executată în Anglia în 1882, la 
cererea statului român. A fost botezat „Mircea" de Ion Ghica, ambasadorul 
nostru de atunci la Londra 1• În 1892 a participat la Genova, împreună cu 
„Elisabeta", la sărbătorirea a patru secole de la descoperirea Americii. 
Performanţele obţinute în călătoriile aplicative i-au oferit şansa ca, tot în 
compania vaporului „Elisabeta", să ocupe locul doi la trecerea în revistă a 
navelor, după cele ale marinei japoneze, organizată cu prilejul inaugurării 
canalului Kiel, din 1895~. La revenirea în ţară a navei, 16/28 septembrie, 
ceremonialul din portul Constanţa s-a desfăşurat în prezenţa familiei regale. 
Stampa3 semnalată anterior reactualizează acel moment cu menţiunea: „Pentru 
salonul Comandantului (maior Ioan Coandă) bricului Mircea Amintire ... ". La 
baza siluetei bricului apare semnătura principesei moştenitoare a României. 
Alături de Ferdinand şi în penumbra cuplului regal Carol - Elisabeta, ea era 
promisiunea de viitor a dinastiei, 
întemeiată pe importante relaţii de 
rudenie regale şi imperiale europene. 

Trei ani mai târziu, în 1898, avea 
loc tot la Constanţa botezul a două 
vase: „Regele Carol 1"4 şi „Principesa 
Maria"'. Certificatul lor de botez" - un 
pergament având în câmpul superior 
un desen în peniţă inspirat de realităţi 
marine: silueta unei nave timbrată de 
coroana regală, vegetaţie acvatică, un 
port menţionează izbânzile anterioare 
ale programului regelui Carol I, consa-
crat dezvoltării transportului maritim 
şi fluvial, după redobândirea Dobro-
gei, în urma campaniei victorioase din 
1877-1878. Construirea podului de la 
Cernavodă, modernizarea portului 

1. Cristian Crăciunoiu. Corâhii srrâhune. Editura Sport
Turism. Bucureşti, 1983, p.124 
2. Ibidem, p.132 
3. Cabinetul de fotografii şi albume. MMN, nr.inv. F. 12070 
4. Vaporul de pasageri şi poştă „Carol I". cumpărat şi adus 
în ţară în 1898, a inaugural seria pasagerelor modeme ale 
Serviciului Maritim Român 
5. Numele ini1ial al vaporulu1. cumpărat în 1896. a fost 
. .I gnazio Flori o „ 
6. Cabinetul de diplomatică şi cartografic. MMN. colcqia 
Diverse f/279 
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Constanta înfiintarea Serviciului Maritim al Statului Român au fost etape 
prcmergăt~arc a~estui eveniment_ şi __ sunt. s_emnalatc ca ata~e în textul 
documentului dimpreună cu dcmmtam part1c1panţ1 la ceremonie. Actul, un 
unicat de altfel, este întărit prin semnături olografe, iar etalarea lor începe cu 
familia regală: Carol, Elisabeta, Ferdinand, Maria, şi sfârşeşte cu personalităţi 
locale. Ar fi de reţinut că folosirea prenumelui principesei pentru o realitate 
economică înseamnă deja acceptarea ideii trecerii lui către simbol. 

În 1905 se repetă ceremonialul cu un alt vas - „România"7
• Şi în cazul 

acestuia s-a păstrat în patrimoniul muzeului certificatul de botez. Tot un 
pcrgamcnt8 , al cărui desen în peniţă, semnat de Samuel Mi.itzner (care a 
executat multe comenzi pentru Casa Regală), este înrudit tematic şi stilistic cu 
acela existent pe pergamentul anterior. Textul evocă sarcinile suplimentare ale 
vaporului. Dacă primele două nave aveau datoria de a asigura legătura 
sistematică, cu ajutorul căilor ferate, între Europa centrală şi Constantinopol, 
„România" urma să extindă linia Serviciului Maritim spre coastele Aticii şi ale 
Asiei. Într-un ritual scriptic obişnuit certificatule validat prin semnături: de la 
familia regală, deci implicit Maria, până la preşedinţii corpurilor legiuitoare, 
înalţi demnitari, clerici, generali, autorităţi locale. Toate aceste trei vapoare 
erau renumite pentru zvelteţe, rapiditate, calitatea deosebită a serviciilor de 
bord, respectarea orarului de deplasare. „Lebedele albe", cum au fost 
supranumite, au devenit „vulturi" în limbajul marinarilor, dat fiind că în primul 
război mondial au fost transformate în nave de luptă. Pe „Regele Carol I" şi 
„România" au fost montate câte 5 tunuri de I 02 mm şi 2 proiectoare, iar pe 
vaporul „Principesa Maria" 2 tunuri şi 120 de instalaţii de lansat mine. 9 

Câteva fotografii. realizate de Alfred Brand, selectate dintr-un album 10 ale 
cărui coperte au fost brodate de regina Elisabeta cu motive populare, semnate 
şi datate ( 1906-1909) „manu propria" de principesa Maria. o surprind în 
interioarele Palatului Cotroceni, singură sau înconjurată de copii. Dintre 
dantele, voaluri, blănuri, pălării mari cu voaletă, ne surâde chipul frumos al 
unei femei conştiente de darurile cu care fusese înzestrată, pregătită să treacă 
în prim planul vieţii publice. 

7. 1\ fost construit de compania „ Chantiers et Acclicrs de 
la Loire·· din Saint Nazaire 

8. Cabinetul de diplomatic:. ~i canografie. MMN. 
colecţia Documente nr.inv. 470 

9. Cristian Cr<iciunoiu. op.cit .. pp.158-159 
I O. Cabinetul de fotografii ~1 albume. MMN. nr.inv. A. 212 

11. Cabinetul d..: diplomatică ~1 cartografie. MMN. 
col<.:ctia Diverse L372 

12. Cab111ctul d..: d1plomatic.I ~i cartografic. MMN. 
cokc~ia Di\-ers..: (; 3 73 

13 Cabmetul d..: manuscris..:. MMN. nr.1n\'. l4 I 

Pentru registrul grav al existenţei 
sale, vom lua ca reper anul 1916. 
Dispariţia lui Carol I îi adusese pe 
Ferdinand şi pc Maria pc tronul 
României, iar intrarea în „războiul cel 
marc" se va face alături de Antanta, aşa 
cum ca dorise. Două reflectii scurte 
din 1917 11 şi 19!8 1c, notate pe carto~ 
fără ornamente, trimit la realitatea dură 
a războiului, pe care a trăit-o direct. 
Motivul convertirii suferinţei în artă 
pentru eternizarea eroismului, recursul 
la toposul ,,legende des siecles", 
legarea izbânzii umane de demnitatea 
întregii ţări 13 căreia îi aparţii, pioşenia 
faţă de jertfo în slujba neamului reapar 
cu variaţiuni de expresie pe planşe 
completate în varii situaţii. 
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Marile sacrificii trăite de regina Maria alături de combatanţi, în preajma 
frontului sau în spitale, sunt evocate de un fragment de cearşaf1 4 , dăruit 
rănitului Popescu I.C., pe care l-a îngrijit la Spitalul din Oneşti, în 1917. 
Dreptunghiul de bumbac e brodat cu fir modest, în culorile drapelului naţional, 
iar cuvintele au simplitatea clipelor de răscruce : „Din partea Reginei Maria". 

O fotografie fixată pe carton, putând fi plasată temporal imediat după 
încheierea războiului, o înfăţişează din profil privind spre suprafaţa de hârtie 
alăturată ce conţine o însemnare olografă 15 • Rândurile sunt precedate de crucea 
gamată, ductul peniţei e mai echilibrat şi mai apropiat de conturul grafic al 
însemnărilor zilnice. Ideatic se revine la motivul jertfei necesare deopotrivă în 
vremuri de pace sau de război ca răscumpărare a celor rămaşi în viaţă faţă de 
cei care au trecut dincolo, fără rezerve, dacă patria le-a impus-o. 

O dată cu instalarea pe tronul României a lui Carol al II-iea, regina Maria 
a fost împinsă tot mai mult în plan secund. 

Din iniţiativa căpitanului Ion Constantinescu, invalid de război, a luat 
naştere, la începutul deceniului al treilea al secolului trecut, o mişcare intitulată 
„Acţiunea Patriotică Dinastic Naţională". Aşa cum se poate bănui, scopul era 
filodinastic şi de cultivare a respectului faţă de pierderile umane pe care se 
clădise România Mare. Formele în care se exprima militantismul membrilor 
erau legate de participarea organizată la sărbători naţionale, la conferinţe, 
serbări populare, reprezentări dramatice. Mărturia materială a evoluţiei mişcării 
enunţate este oferită de o „Carte de aur închinată dinastiei şi eroilor neamului" 16 

donată muzeului nostru în 1938 de căpitan I.Constantinescu. Opusul masiv, 
îmbrăcat în piele albastră, cu ferecătură din metal galben, a fost executat de 
Lulu G.Bauer. Coperta I conţine sus, centrat, cifrul regelui Carol al II-iea, iar 
la colţuri, în medalioane ovale, pe cele ale lui Carol I, Ferdinand, Maria şi 
Mihai. Pagina de onoare dedicată familiei regale are în câmpul superior 
autograful regelui Carol al II-iea. Semnătura inconfundabilă a Mariei, trădând 
generozitate şi simţ estetic, ocupă centrul paginii, înconjurată de ale fiilor şi a 
nepotului. 

Trebuie să amintim aici şi ceasul 
de voiaj 17 al reginei. Deşi are gravat pe 
capacul de argint prenumele şi anul 
1919, a fost martor discret al vieţii ei 
până în clipa din urmă. La deces i-a 
fost dăruit doctorului Ion Mamulca, 
medicul Casei Regale, care l-a lăsat 
moştenire nepotului său Ştefan 
Mamulea. În 1965 muzeul l-a achizi
ţionat de la acest ultim posesor 
particular. 

Orice călătorie imaginară efec
tuată cu ajutorul unor piese de muzeu 
având amprenta grafologică a reginei 
încoronate la Alba-Iulia, ne va oferi un 
prilej de meditaţie asupra unei perso
nalităţi care avea idealuri înalte nu 
numai pentru sine. 

14. Cokcţia Obiecte probatorii. MMN, nr.inv. 21238 
15. Cabinetul de fotografii şi albume MMN. nr.inv.F. 14287 
16. Cabinetul de diplomatică şi cartografic. MMN. 
colecţia Diverse I/ 12 
17. Colecţia Obiecte preţioase. MMN. nr.inv. 26617 
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FRANZ MANDY, 
FOTOGRAFUL PRINCIPESEI MARIA 

Emanuel BĂDESCU 

Când a preluat atelierul fotografic 1 al fratelui său Johann 2, Franz Mandy 
nu se afirmase încă. Era, în acel an 1877, un fotograf ca atâţia alţii în Bucureşti 3 . 
Problema lui se numea stilul, cum bănuim orientându-ne după activitatea din 
anii următori. Ce anume să fotografieze şi cum, pe gustul tuturor sau pentru 
rafinaţi? Tânăr fiind, îl tentau experimentele, fotografiile în alte tonuri decât 
sepia. Ca majoritatea fotografilor de atunci, Mandy avea o pregătire artistică 
superioară şi se considera în primul rând pictor şi apoi fotograf. A optat pentru 
fotografie pentru că, spre deosebire de pictură, aceasta îi aducea venituri 
substanţial mai mari. 

De la ambiţii, de la criteriile esteticii personale şi până la a trăi din 
comerţul cu fotografii era, însă, cale lungă. Nu faci întotdeauna ce-ţi place, 
mai bine zis rareori faci ce-ţi place. Zecile de fotografii din această epocă sunt 
banale, adică exact cum i se cereau de către comanditari. Reclama apărută în 
„Bucarest. Manual du voyageur", 1873, pag. 9, pc lângă sublinierea emfatică 
a calităţii utilajului din dotarea atelierului „ pour Ies photographies Ies plus 
compliquees" şi a dimensiunilor fotoportretelor - „ grandeur nature et pour 
album" - dezvăluie o specialitate „des photographies pour cnfants" 
neconfirmată încă. Fotografiile de acest gen semnate „Mandy" sunt o raritate. 

Că nu s-a împăcat cu această situaţie o dovedesc vedutcle bucureştene, 
pline de viaţă şi de o claritate încă neegalată în istoria fotografiei. Adevărata 
specialitate a acestui fotograf a fost „fotografia de artă", evidentă chiar la o 
cercetare sumară a lucrărilor sale. Pe o fotografie din 1895 este scrisă cu 
creionul cifra 25783 ! Din păcate acest tip de fotografic a trecut neobservat la 
Expoziţia industrială de la Craiova din 1887 ... 

A fotografiat pentru sine şi după 
gustul lui. Se pare că uncie au plăcut şi 
la Curte, cum ne indică provenienţa 
lor; mă refer la vcdutele bucureştene 
cu semnătura lui Mandy din colecţia 
Cabinetului de Stampe al Bibliotecii 
Academiei Române. Nu ştim dacă au 
fost dăruite lui Carol I ori cumpărate 
de către acesta. Indiferent de modul în 
care au ajuns la Palat, pentru destinul 
său contează faptul că au plăcut. Visa, 
bănuim, titlul de „fotograf al Curţii", 
dar concurenţa era acerbă. Szathmari, 
bătrân şi aproape orb, Franz Duschck, 
bolnav, erau titularii care trebuiau să 
predea ştacheta generaţiei mai tinere, 
alcătuită din Mandy, Franz Duschek -

I. Atelierul se afla la parterul casei Hristudor. intre 
farmacia Bruss şi casa Otcteleşanu, la numărul 21. Pc 
locul acestei case s-a construit mai târziu Hotelul 
Louvre. Primul proprietar. Franz Duschck tatăl. ii 
vânduse înainte de a pleca în Rumelia. pc frontul 
războiului de Neatârnare, în anul 1876. Firma 
J.Mandy & Cu. şi-a început activitatea un an mai târziu. 
Este interesant de ştiut că în aceeaşi epocă la Galaţi. pc 
Calea Domnească nr. 52. activa fotograful Karl Mandy. 
Să fi fost rudă cu fraţii Mandy'! 
2. Firma a rezistat concurenţei până în anul 1879 când 
Johann Mandy a plecat la Râmnicu V<ilcea şi de acolo. la 
Târgul Jiu. unde a activat aproximativ un deceniu. 
3. A menţinut atelierul în casa Hritodor până în anul 
1881. când a găsit o locatic mai spaţioasă în Piata 
Teatrului. lângă celebra cofetărie Fialkowsky. pc strada 
Ion Câmpineanu. fostă până în 1890 Ştirbev Vodă. 
Multumil de rezultate, chiar în acel an a cumpărai atelierul 
şi dependinţele în care va locui până la sfârşitul vieţii. 
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fiul, Ioan Spircscu, Alfred Brand, ca să nu citez decât numele mai cunoscute. 
Portretele executate vor fi mai atent lucrate în laborator. 

Dacă portretistica lui este încă suficient de cuminte în comparaţie cu 
fineţea psihologică a portretelor fotografice executate d.e Wo.llenteit şi e~te î.ncă 
departe de spontaneitatea care se observă la fotografiile Im Szathman on de 
expresivitatea unor portrete ieşite din atelierul lui Duschek„- tatăl, în 
compoziţie şi în vederi se dovedeşte deja maestru. Detalule aparent 
nesemnificative în simbioză cu lumina conferă o reală sărbătoare pentru ochi, 
alteori materialitatea aproape palpabilă a unei rochii pare a fi însăşi sursa de 
lumină care însufleţeşte scena. 

Deşi clientela încă nu corespundea aşteptărilor\ simţea că de calitatea 
fotografiilor depindea totul. Creşterea calitativă a lucrărilor se remarcă la 
majoritatea fotografiilor din anii 1880-18905. La finele acestui deceniu vor 
apărea şi comenzile mult aştcptatcr'. Este chemat probabil săptămânal la Palat, 
la început de către Regina Elisabeta'. apoi şi de Rege. Să nu se înţeleagă că a 
avut noroc. Munca, talentul, pregătirea estetică şi ambiţia de a fi cel mai bun 
i-au deschis uşile noului palat de pc Calea Victoriei. 

Fotografiile realizate cu începere din anul 1891 mărturisesc preocuparea 
artistului de a-şi sincroniza tehnica de lucru cu ultimele noutăţi în domeniu. 
Concomitent sau la puţin timp după Ioan Spirescu, el a abordat în 1888 
„platinotipia" şi în 1892 „fotografia rastrată". În anul 1896 se mândreşte cu 
executarea „primelor fotografii în culori", referindu-se la culoarea dominantă 
a unor fotografii monocrome. Aceasta era verzuie, roşcată, maronie, rozalie, 
albăstruie. 

Titlul de «fotograf al Curţii» a fost obţinut în urma condiţiilor pe care şi 
Ic impusese, convins fiind că suveranii, oameni vcniti din Occident le vor 

• • • "! 

aprecia cum se cuvme. 
Născut în lumea civilizată a Budapestei anului 1848, când nobilimea 

maghiară se trezise după trei veacuri şi jumătate, Mandy - rezultă din biografia 
sa - a avut drept principii călăuzitoare biserica, arta şi nobleţea caracterului. În 

---·-·------

..i. A rcuşlf. cocuşi. să-l împace pc bucureşteanul bizantin 
cu burghezul franţuzit fără să acingă ridicolul. 

:'i. Picturalitatea excepţională a .Jocografiilor de l!cn" 
executa ce de Fran7 Mandy. prospcţim~a lor. sunt două 

calităţi care uimesc şi astăzi cum au uimit şi în urmii cu 
. un secol. 

6. In cpoc{1. de departe cele mai 1111portancc comenzi erau 
cele venite de la Palat. Nu întotdeauna însutite de 

conferirea wlului de „furnizor al Curţii" sau de art.isc „al 
Curţii". se 1dcnC1 tic au cu afinnarea într-un domernu. 

7. Prunul titlu oficial primlf de Mandv a fost cel de 
„Fotograf al l'vl.S.i\.Doamnci". Figureazf1 pc fotol!ratii 

datate între 1879 1881. i\ făcut parte d111 co~mia 
Socict;iţii Tipogratice con\'licată în wderea alc;ituirii 
unui album al lncornnări1. Fotografierea Încoronării 

cf11use în sarcina lui Szathmari ş1 ,; lui Duschck tatăl. 
ambii „Fotografi ai Curţii". 

raport cu ele sperase la înţelegerea 
regală. Nu se înşelase . 

În ziua de 15 septembrie 1896 a 
participat în calitate de fotoreporter la 
festivitatea redeschiderii Portilor de 
Fier în prezenţa împăratului Franz 
Iosc( a regelui Carol I şi a regelui 
Alexandru I al Serbiei. A doua zi, 
sosind cu trenul regal în Capitală, va 
imortaliza câteva aspecte ale vizitei 
împăratului Franz Iosef. Spre 
deosebire de Ioan Spirescu, Franz 
Duschek - fiul şi Gustav Waber, care 
au fotografiat Bucureştii împodobiţi 
pentru primirea înaltului oaspete şi 
vizita însăşi, lui i-a revenit onoarea de 
a surprinde câteva momente ale 
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evenimentului petrecute în Palatul Regal. A contat, fără îndoială, şi faptul că 
era cetăţean austro-ungar (nu se cunoaşte dacă a primit şi cetăţenia română, însă 
e improbabil să o fi primit). Cu exemplarele cele mai reuşite a participat la 
Expoziţia Universală de la Paris din anul 1900 şi a obţinut Menţiunea de Onoare. 

Astfel, «fotografiile regale» ni-l dezvăluie ca pe un apropiat. Un prieten 
tăcut şi poate un confident. Fac referire la fotografiile în care o vedem pe 
Regina Elisabeta înconjurată de prinţul Ferdinand şi de Elena Văcărescu. Sub 
supravegherea părintească a Reginei, între cei doi tineri se derula o poveste de 
dragoste platonică, dar deosebit de intensă şi, până la un moment dat, secretă. 
Fără voia lui, Mandy va fi unul dintre primii şi puţinii martori din exteriorul 
Palatului ai acestei iubiri interzise. Este enorm pentru un fotograf. De aici 
deducem că era un om de încredere, discret, preocupat de arta sa nu de viaţa 
personajelor. Pe lângă condiţiile autoimpuse, pe lângă calitatea lucrărilor, la 
propulsarea sa până în preajma Familiei Regale va fi contat şi calitatea umană 
deosebită. Nimănui nu-i place să se simtă spionat sau în anturajul unui spion, 
cu atât mai puţin Reginei şi urmaşei ei, principesa Maria, care foarte rar va 
apela la alt fotograf, excepţie făcând lunile petrecute la Sinaia, când îl chema 
pe Brand. Ştim bine câte intrigi s-au ţesut în jurul acestor auguste persoane şi 
câte neadevăruri s-au spus şi se spun despre viaţa lor privată. Aşadar, Mandy 
a fost un artist remarcabil, dar în aceeaşi măsură, şi un om de încredere. Când 
am luat contact cu opera lui fotografică, uluit de calitatea cât şi cantitatea ei, 
am observat numărul enorm al fotografiilor membrilor Familiei Regale. Îmi 
părea că fotograful locuia la Palat. Desigur, ştiam că nu este aşa. Nu îmi 
explicam, însă, cum, prin cc mijloace şi prin ce calităţi reuşise să devină un fel 
de angajat al palatului, mai mult chiar, un apropiat al Familiei domnitoare. 
Cred că am aflat. Rectidudii:iea morală este mijlocul tainic care a făcut posibilă 
cariera lui atât de specială. Imi place să repet acest aspect. 

Nu-i lipsit de relevanţă faptul că nepotul său, George Mandy, a ajuns 
avocatul Reginei Elisabeta8 şi, în câteva cazuri, purtătorul ei de cuvânt'1. 

Această poziţie a fost obţinută doar prin recomandarea artistului. Sosirea 
prinţesei Maria a marcat definitiv 
cariera lui Mandy. Nu mai poza, cum 
făcuse Regina Elisabeta. Voia să fie 
surprinsă de aparatul fotografic trăind 
ca un om normal, în casa lui, meditând 
la problemele de zi cu zi. Dacă am 
face abstracţie de titlul persoanei sale, 
care ne înşeală judecata de valoare, am 
remarca imediat că fotografiile 
prinţesei cochetează cu instantaneul 
fotografic. Nimic regizat, nimic 
emfatic. Sunt „curate". Cu toate 
acestea, ele sunt singurele fotografii 
realizate de Mandy care amintesc de 
pictorul Mandy. Înrămate ar sta 
perfect între operele unor mari maeştri 
ai picturii. Nu am văzut nici o pictură 
semnată „Mandy" ca să mă pronunţ 

8. Luat de val în abjectul proces intentat de Caion lui 
l.L.Caragiale. Barbu Ştefănescu Delavrancea. avocatul 
marelui dramanirg. a făcut uncie referiri jignitoare la 
adresa Reginei Elisabeta. Punerea la punct a lui 
Delavrancea. unul dintre cei mai străluciţi avocaţi 
români <lin toate timpurile. i-a revenii lui George Mandy. 
Recunoscându-şi vina. Delavrancea a cemt scuze 
Suveranei. la început prin intenne<liul avocatului ci. 
apoi. chemat la Peleş. personal. 
9. Cât a stat exilată în localitatea dalmată i\bazzia. 
Regina Elisabeta a comunicat cu augustul ci soţ prin 
intcrmc<liul lrn Gcorgc Man<ly. i\ fost omul <le încredere. 
poate singuml. 
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vizavi de talentul lui de pictor. Ştiu doar că în anul 1908 a donat Academiei o 
pictură şi o fotografic a ei intitulată „The sortie from Plevna". Fotografiile 
principesei au concentrat toatele faţetele talentului lui Mandy, artistul 
permiţându-şi să şi experimenteze. fără îndoială cu acceptul ei. 

În anul 1900, pentru a putea face faţă comenzilor clientelei obişnuite, s-a 
asociat cu Etienne Lonnyai, care va fi şi primul lui biograf. Franz Mandy va 
înceta din viaţă în anul 191 O şi atelierul va trece un an mai târziu în proprietatea 
Societăţii „Arhiva fotografică I. Voinescu" 10

• Aici intervine o problemă: 
fotografiile cu semnătura lui Mandy continuă 11

, la fel de numeroase, la fel de 
bine realizate. Sunt lucrări de atelier, executate de Lonnyai în numele 
maestrului. 
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I O. Om Comitetul de patronaj a făcut parte şi avocanli 
Nicolae Titulescu 

11. fotografii cu sc111năn1ra lui gravată vor apărea şi în 
anii intcrbcl1c1 
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REGINA MARIA ŞI AMERICA 
- REPERE BIBLIOGRAFICE -

dr. Adrian - Silvan IONESCU 

Adorata Regină a României şi-a mărit regatul 
incluzând inima Americii. 
Jean McLaughlin, Seattle 

Vizita Reginei Maria a României în Statele Unite ale Americii a făcut 
multă senzaţie în epocă şi, multă vreme după încheierea ei, a suscitat interesul 
publicului. Regina îşi impresionase gazdele prin frumuseţea şi eleganţa ei, prin 
inteligenţă şi vioiciune, prin zâmbetul ei împărţit cu generozitate tuturor. In 
cele cinci săptămâni petrecute în Lumea Nouă, în toamna anului 1926 ea şi-a 
cucerit gazdele şi a reuşit să-şi ducă la îndeplinire planul de „a aşeza România 
pe hartă", de a-şi face ţara cunoscută nu numai cercurilor înalte, 
guvernamentale, industriale şi financiare, ci întregii populaţii americane. Vizita 
Reginei Maria a făcut mai mult pentru ţară decât întreaga activitate a 
diplomaţiei româneşti de dinainte şi de după efectuarea ci. 

Presa americană a acordat multă atenţie acestei vizite, chiar dacă uneori 
părerile erau defavorabile şi cu o pronunţată notă critică. Gazetarii o urmau 
oriunde se ducea, îi pândeau fiecare pas, fiecare gest, fiecare expresie, îi notau 
fiecare cuvânt. Un grup destul de numeros de ziarişti a fost ataşat chiar suitei 
regale când aceasta şi-a început excursia prin ţară. În pofida faptului că îi 
inspirau uneori frică prin excesiva lor curiozitate şi indiscreţie, Regina îi trata, 
totuşi, cu amabilitate şi colegialitate de breaslă. Ea însăşi a scris douăzeci de 
articole în care şi-a relatat impresiile de călătorie care au fost publicate în toate 
periodicele afiliate la Alianţa Ziarelor Nordamcricanc (North American 
Newspaper Alliancc), care acopereau întregul teritoriu al Statelor Unite. Chiar 
dacă îşi sacrifica orele de somn pentru 
a scrie aceste articole, suverana o 
făcea cu plăcere şi entuziasm ştiind că 
prin intermediul presei poate pătrunde 
în toate casele, în toate familiile de 
americani din clasa de mijloc care nu 
aveau şansa să o vadă în marile metro-
pole unde poposea ori în gările de pc 
ruta cc o urma în călătoria sa de la est 
la vest şi înapoi. Prin aceste articole ca 
a fost cunoscută şi îndrăgită de 
milioane de oameni, din cele mai 
îndepărtate colţuri ale Americii. 1 

Datorită acestor impresii - scrise 
direct şi sincer - cât şi a discursurilor 
radiodifuzate, Regina şi-a câştigat 
simpatia unanimă şi a dat curaj 
oamenilor simpli săi se adreseze prin 
scrisori şi telegrame. 

I. !111prcssio11s o/America /Jr Her Majes/_1· the Quee11 o( 
Ro111a11ia. „Thc World", fără dată. Kent State Univeristy 
Library. Special Collcctions. Kent. Ohio 
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Relatările privind vizita regală publicate !n volum_ au văzut lum~n~ 
tiparului în anul următor. C. Constante s_emneaza o broşura de 64_ de p~g1?12 
intitulată Călătoria M.S. Regine Maria 111 Statele Umte. Cum a fost primita 
M.S.Regina în America - Impresiile unui ziarist americ~n2 , î~ care sunt 
prezentate, însă, doar primele zile ale vizitei, 18 -22 octom~ne: sosire~ I~ New 
York, întâlnirea cu preşedintele Calvin Coolidge la Washington, primirea la 
Philadclphia, reîntoarcerea la New York şi se încheie cu banchetul de la Clubul 
Bancherilor din acea metropolă ce preceda începerea marelui voiaj 
transcontinental. 

La un an după derularea călătoriei americane, Constance Lily Morris, soţia 
Consulului General al României la Chicago, publică un voluminos jurnal 
ilustrat al experienţei sale ca membră în suita regală, sub titlul On Tour with 
Queen Marie'. Tot în acel an, în revista americană „The Forum" este publicat 
un articol cu notă critic-ironică - dar nelipsit de observaţii foarte juste - la 
adresa vizitei, semnat de Harold Norman Denny şi intitulat M1: Babbitt Draws 
a Queen şi ilustrat cu un frumos portret în peniţă al suveranei.4 Autorul, gazetar 
la „New York Times", însoţise în calitate de corespondent, suita regală şi putuse 
vedea de aproape toate succesele dar şi tribulaţiile care punctaseră această 
vizită. El îşi începe articolul cu o trimitere la antichitate, în care găseşte 
similitudini cu realitătile americane cu care fusese confruntată suverana 
României: ,,În zilele ~ând Roma era atotputernică, generalii ei victorioşi 
obişnuiau ca, atunci când se întorceau, să treacă în triumf pe străzi având 
înlănţuiţi de car căpeteniile pc care Ic învinseseră. Noi americanii am adoptat 
acum acel plăcut obicei; şi când, nu demult, regina unei naţiuni împovărate a 
venit să ne viziteze, cei care învârtesc dolarii americani, - care domină lumea 
zilelor noastre la fel cum o făceau săbiile în timpul lui Caesar - au fixat cătuşe 
de aur la încheieturile ei cc nu au putut rezista şi au târât-o pe străzile oraşelor 
cu urale la fel de triumfătoare ca acelea care zgâlţâiau vechile ziduri cernite de 
pe malul Tibrului. 

Regina Maria a României a venit în America pentru mai multe motive 
dintre care. nu în ultimul rând. la fel ca altele mult mai puţin distinse de acelaşi 

2. C. Constante. Câhitoria .\/.S. Regi11a 1\farw i11 Statele 
L'11ite. C11111 a /(>st J>ri111i1â :\l.S. Regi11a 1i1 America -

impresiile 111111i :iarist a111crica11. Tipografia Domcanu. 
Bucurqt1. 1927: XXX. r l:ira .\f.SRcgi11a .\/aria la .Ve11· 

)iJ1-/;, .:'3 llOell/\'ric 19.:'6. f.a . 
.I. Constancc Lily Morns. 011 Tour 11·ith 011ec11 .\!arie. 

Robcn M. McBrn.lc Companv. New York.MCMXXYll 
..!. Harold Norman Dcnny . . \ir Bahhirr Dnms a 011cc11. 

.. Thc 1-urum·· [ 1927]. r :i4..i-_153 

sex cu ea, era faptul. absolut scuzabil, 
că dorea să savureze adoratia, iar 
America este faimoasă pentru p~imirile 
pe care le acordă celor mari. In multe 
locuri ca s-a bucurat, în cea mai marc 
măsură. de triumful cc şi-l dorise; 
totuşi, chiar acolo unde triumful ei 
atingea apogeul, ca era o captivă 
înlănţuită, condusă prin fabrici de 
brânză de magnaţi ai untului şi ai 
ouălor, expusă la ciudate spectacole 
teatrale de binefacere şi la şi mai 
ciudate întruniri sociale, făcută să stea 
pe platforme scârţâitoare în vreme ce 
oficialităţi publice în neobişnuite haine 
de dimineaţă ţineau discursuri politice, 
nepotrivit deghizate, şi, în general, o 
opreau să facă ceea cc dorea şi o 
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obligau să facă ceea ce nu dorea. Aproape invariabil ca a acceptat cererile 
amfitrionilor ce erau mult mai interesaţi de glorificarea lor decât de a ei, la fel 
ca un musafir la o petrecere la conac ce-şi lasă gazdă să-l scoale la şase dimineaţa 
pentru o partidă de golf când el ar fi preferat mult mai mult să stea în pat. 

Chiar înainte de plecarea reginei ea a zis, cu jale, că America a văzut-o, dar 
ea nu a văzut America. Cu toate că vreo şase milioane de americani au privit-o 
pe regină, când a părăsit ţara ea era mai puţin cunoscută decât atunci când venise 
pentru că, în conştiinţa publică persoana şi misiunea ei erau învăluite în 
mistificatoare confuzii."' 

La un deceniu de la călătorie este tipărit un număr dublu al „Buletinului 
Institutului American din Romania", pentru 1935 şi 1936, dedicat Reginei 
Maria la împlinirea a 60 de ani de viaţă. Prezentând biografia , activitatea şi 
realizările suveranei, trei dintre autori s-au referit la voiajul în Lumea Nouă. 
Unul dintre semnatari, profesorul Nicolae Petrescu, făcuse parte chiar din suita 
regală şi fusese martor la primirile triumfale ce avuseseră loc cu 10 ani în urmă. 
În finalul articolului său, intitulat Regina Maria în Statele Unite, autorul 
subliniază „contribuţia pe care, mai mult decât oricare alt cetăţean al României, 
a adus-o Suverana în dezvoltarea relaţiilor româno - americane."6 Preotul dr. 
Epaminonda Lucaciu semna articolul M.S. Regina Maria printre românii din 
Statele Unite7

, iar diplomatul Radu A. Florescu Amintirea călătoriei M.S. 
Regina Maria în Americax. În acest ultim material se vorbea despre ecoul pe 
care l-a avut această vizită şi puternica amintire pe care a lăsat-o suverana, 
peste ani, populaţiei americane, de obicei prea interesată de actualitate pentru 
a rememora evenimente trecute: „Sunteţi din ţara Reginei Maria care a fost la 
noi?» te vor întreba şi azi şi mâine chiar mulţi din acei americani care numai 
de prea puţine îşi aduc aminte într-o epocă cc a depănat atâtea evenimente; tu 
călător român, pierdut pe enormul continent american, vei putea răspunde: 
„Sunt într'adevăr din ţara Reginei Maria şi astfel vei avea mai puţin ocazia de 
a fi tratat ca un necunoscut. Anii trec; unele amintiri dispar pe când altele cresc. 
Ba unele cresc până a deveni un mit, împodobit cu frumuseţea unei imagini şi 
cu tot farmecul depărtării. Aşa va rămâne amintirea călătoriei Reginei Maria 
prin Statele Unite, nu numai printre 
românii din America dar şi printre 
dcscendentii vechilor colonişti."9 

În ciuda convingerii lui Radu A. 
Florescu despre amintirea vie a 
prezenţei Reginei Maria pc pământ 
american, totuşi aceasta s-a estompat în 
răstimp de 50 de ani, pentru a se 
reaprinde în ultimele două decade ale 
veacului XX. În monografia intitulată 
The Las/ Romantic 10

, apărută în 1985 
(şi tradusă în română), Hannah Pakula 
consacră voiajului regal întregul capitol 
26 al cărţii, dezbătând implicaţiile 
politice, economice, culturale şi 
mondene ale acestuia în via\a 
americană. Când tratează despre 
acordarea titlului de căpetenie onorifică 

5. lhidem. p. 345-346 
6. Nicolae Petrescu. Ri'gina Maria 1i1 Statele Unite. 
„Buletinul Institutului American din România" 
voi. II-III! 1935-1936. p. 5-7 
7. Dr. E. Lucac1u. i\4.S. Ri'gina Maria printre românii 
din Statele Unite. „Buletinul Institutului American din 
România" voi JI-Ilfi 1935-1936. p. 36-38 
8. Radu A. Florescu. Amintirea câlâtorii'i AfS. Regina 
Maria in Amffica. „Buletinul Institutului American din 
România" voi. 11-llli 1935-1936. p. 39-41 
9. lhidem. p. 41 
I O. Hannah Pakula. The Las/ Romantic. Simon & 
Schuster. Inc„ New York. 1985. p. 339-355; Idem. 
Ultima Romanticti. Viafa Reginei Maria a României, 
Traducere de Sanda-Ileana Racoviceanu. Editura Lider
Editura Cartea pentru toţi. Bucureşti ['.W03 ]. p.426-448 
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între indieni, autoarea aminteşte doar de indienii Sioux de la Mandan, Dakota de 
Nord, nu şi de indienii Blackfoot care i-au conferit suveranei acelaşi titlu şi i-au 
dat numele de Morning Star (Luceafărul) într-o ceremonie ţinută la Browning, 
Montana, de către mare căpetenie ereditară a acelui trib, Mountain Chief, care 
i-a adoptat şi i-a rebotezat şi pe principi, Ileana primind numele de Pretty Dove 
iar Nicolae acela de Mojuntain Chief. 

Celălalt monografist al Reginei Maria, Guy Gauthier, este mult mai zgârcit 
cu acest subiect în lucrarea sa Missv, Reine de Roumanie (tradusă recent şi în 
româneşte) 11 şi-i acordă doar o pagină şi jumătate în care, din păcate, comite 
două erori: consideră data îmbarcării la Cherbourg pe transatlanticul 
„Leviathan" ca fiind 13 octombrie în Joc de 12 octombrie şi afirmă că suverana 
ar fi ajuns la Hollywood şi l-ar fi cunoscut pe mareic actor al filmelor de 
comedie mută Charles Chaplin, deşi California nu s-a aflat în varianta finală a 
programului de vizite. 

Cca mai corectă şi completă relatare a călătoriei americane o face Terence 
Elsberry în monografia Marie ol Roman ia. The Intimate Lile of a Twentieth 
Century QueenL', unde îi consacră un întreg capitol ( 18), admirabil documentat 
şi sugestiv intitulat, The Woman Who Was Waited For (Femeia care a fost 
aşteptată), folosind apelativul plin de poezie ce i-l dăduseră indienii Sioux când 
o adoptaseră în tribul lor în cadrul unei ceremonii ţinută la Mandan, în statul 
Dakota de Nord. 

Într-un număr din 1994 al revistei americane de istorie „The American 
Heritage", Gene Smith a publicat articolul, succint, dar bine informat - şi 
informativ pentru contemporaneitate -, Queen Marie. In the delirium ol the 
/920s, she hecame,jor a /ittle while, the most popular woman in the countn-. 13 

Tot în 1994 apare şi monografia Loie F11/le1: Danseuse de la Belle Epoque 
semnată de Giovanni Lista. 1 ~ Autorul prezintă circumstanţele în care tânăra 
principesă o cunoaşte pe dansatoare, în primăvara lui 1902, şi, după un 
spectaco! la care asistase, o invită la palatul Cotroceni, pentru o reprezentaţie 
privată ş1 leagă o strânsă prietenie. Un întreg capitol este dedicat vizitei regale 
m S.U.A. pentru care Lo.ic Fuller s-a zbătut foarte mult şi a încurajat-o pe 

11. Guy Gauthier. Jfissr. Rei11e de Ro11111a11ie. Editions 
France-Empire. P~ns. 1994: Idem .. 'v!is.1T. Re~fll(I 

Ro111â11iei. Editura I lumanitas. Bucureşti. 2000. 
r 293-294 

12. TerenCl:: Elsbcrry . . \Iurie o/ Ro111a11ia. The /ntimale 
Li/e o/ a li1nllieth Crn1111:i- Q11ee11. St.Martin\ Prcss. 

New York. 1972. p 193-209 
IJ. (jene Smith. Quern .\/arie. fli the dcliri11111 o(thc 

l'F!Os, .1he hern111e. /or a /i11/e 11·hile. the 11ws1 popular 
11·011w11 111 the co1111trr. „The American Hcritace" 

Voi. 54. No. 6.0ctobcr 1994 
14. Ciitl\'annt Lista. l.oi'c F11//e1: Da11se11se de la Bel le 
E1,01111e. Stock Editions d'/\rt Somogy. Paris. 1994 

15. lhide111. p.583-598 

suverană să o întreprindă, dându-i 
sfaturi şi detalii pentru orice situaţie în 
care s-ar afla. Intitulat Les /11certitudes 
de Coppelius (Incertitudinile lui 
Coppelius) 1

", după un balet inspirat de 
Povestirile lui Hoffina1111 din care 
dansatoarea şi coregrafa voia să facă 
un film, acest capitol urmăreşte nu atât 
traseul voiajului regal şi detaliile sale 
cât evoluţia relaţiilor dintre cele două 
prietene. Stăpânită de un entuziasm 
debordant, aproape morbid, Lolc 
încercase să pună stăpânire pe Regină 
şi să se erijeze în ghidul, consilierul şi 
agentul de presă al acesteia, intrând 
astfel în conflict cu unii dintre 
membrii suitei şi cu oficialităţile 
legaţiei din Washington care, în fond, 
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erau direct responsabili de pregătirea şi desfăşurarea vizitei. Admonestată şi 
respinsă de anturaj, Loîe se străduieşte să se reabiliteze pe lângă Regină care, 
deşi o iubea sincer, nu o putea favoriza în detrimentul celor investiţi pe cale 
ierarhică să se ocupe de acel program. Atunci Loîc se refugiază în propria-i 
artă şi îşi concentrează toate eforturile în organizarea a două spectacole de balet 
(pe tema poveştii reginei, Crinul vieţii), unul la Philadelphia, pe 21 octombrie, 
şi altul la Metropolitan Opera House din New York, pe 23 octombrie. Ambele 
au fost, însă, nişte răsunătoare eşecuri, biletele de 20$ s-au vândut, în ultimul 
moment, doar cu 50~. Temându-se că regina nu va fi prezentă marile familii 
americane , multimilionarii care-şi anunţaseră participarea, nu au venit la gală. 
Această conjunctură dramatică, la fel ca şi insistenţele şi solicitările ulterioare 
ale lui Loi"e pe lângă Regină, au tăcut să se răcească treptat relaţiile dintre ele, 
ajungându-se până la situaţia penibilă ca dansatoarea să fie debarcată din trenul 
regal. Aceasta însă nu a demoralizat-o pe Loîe, care, pentru a-şi salva prietenia 
şi afecţiunea regală, s-a apucat imediat să adune şi să editeze scrisorile primite 
de la Regină, pe care intenţiona să Ic dea publicităţii într-o carte. Cerând, în 
decembrie 1926, acceptul Mariei pentru publicarea acelei lucrări, Regina, cu 
delicateţe şi diplomaţie, nu aprobă acest volum, care din păcate nu va vedea 
vreodată lumina tiparului. 

În catalogul Muzeului de Artă Maryhill, autoarea textului, Linda Brady 
Tesner consacră lungi pasaje, bogate în informaţii, privind prezenţa regală la 
inaugurarea instituţiei, pe 3 noiembrie 1926. 16 

. Şi câţiva cercetători români s-au preocupat de acest subiect în ultimii ani. 
In lucrarea Putting Romania on the Map: The American Press and Queen 
Marie~· Visit to the United States, Octoher - Novemher 1926 17

, Emma 
Porfireanu a valorificat amplul material oferit de presa americană din perioada 
vizitei regale. Folosind în marc parte articolele mai sus amintite din „Buletinul 
Institutului American din Roman ia" pe anii 1935 - 1936, Ioan Spătan a realizat 
comunicarea Regina Maria printre românii din Statele Unite ale Americii. 1

H 

Natalia Tampa, în studiul Societatea „Amicii Statelor Unite "19 atinge şi uncie 
aspecte privind vizita americană a reginei Maria. 

Ocupându-se de bogata iconografie 
a suveranei, Diana Mandachc inserează 
şi câteva imagini luate în Statele Unite 
în albumul Marie o( Romania. Jmages 
ofa Queen. !o La legenda fotografici cc o 
reprezintă pc Regină purtând coroana de 
pene oferită de indienii Sioux se 
strecoară o inadvertentă: în loc de Red 
Tomahawk, căpcteni~ cc a întâmpi
nat-o pc suverană şi i-a dat numele de 
Winyan Kipanpi Win (Femeia pc care o 
chicmi), apare Rerl Tomabarok (!). 
Este dat, de asemenea, un citat care lasă 
a se înţelege că provine din jurnalul 
Mariei, dar care nu se regăseşte acolo -
cel puţin nu în formularea dată de 
autoarea albumului. 21 (A se vedea pasa
jul în jurnalul american editat de noi. 22

) 

16. Linda Brady Tcsncr. lvlan"lrill .'vf11se11111 ofrlrt. i\rcus 
Publishcrs. Portland [ 1999]. p.34-48 
17. Emma Porfircanu. „ P111ti11g Romwria 011 the Map ": 
Tlre .4maic1111 Pre.1·.1· and Q11een Mai re\· f îsit to tlre 
United State.1·. Octoher-No1·emha 19:!6. în volumul 
Ro111w1ia 111U! fVestem Ci1·ili::111ion. Thc Ccntcr for 
Romanian Studics. laşi. 1997. p.339-352 
18. Ioan Spătan. Regina 1'vf11ria printre m11ui11ii din 
Statele L'nite 11/e Americii . .. Muzeul Na(ional'" XII 1999. 
p. 177-181 
19. Natalia Tampa. Societatea „Amicii Statelor Unite „ . 

.. Revista i\rhivclor'' nr. l-212003. p. 265-273 
20. Diana Mandachc. Maire o/Romania. /nwges 0/11 
{!11een. Ros va li Roya I Books. Falkiiping. 2007. p. 71- 74 
21. Ibidem. p.74 
22. i\drian-Silvan Ionescu. A maica See11 h1· a {!11ee11. 
Q11ee11 Marie :1· Dian· o/Hl'I' 19:!6 f i1_rnge to tlre L'nitnl 
St11te.1· of America. Thc Romanian Cultural Foundation 
Publishing Housc. Bucharcst. 1999. p. 91 
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În lucrarea Jurnalul călătoriei din I 9 26 al Reginei Maria în Statele Unite 
ale AmericiP3, autorul rândurilor de faţă a făcut o prezentare a notelor 
memorialistice tinute de suverană în timpul voiajului. Corespondenţa primită 
de suverană, în. timpul călătoriei, de la gazde a fost valorificată în studiul 
„Dragă Regină Maria" - scrisori de la cetăţeni americani adresate suvernei 
României (1926). 24 În studiul Preliminariile vizitei americane a Reginei 
Maria 25 am desluşit motivele şi obiectivele acestei călătorii. De asemenea, am 
mai publicat un articol despre vizita în Vest unde a întâlnit indieni şi cowboy26 şi 
câteva materiale de mai scurtă întindere în reviste de popularizare.27 Apoi m-am 
ocupat de editarea, în limba originală, a jurnalul american al suveranei - apărut 
sub titlul America Seen by a Queen28 

- ce a fost un best-seller la Folklife 
Festival organizat de Smithsonian lnstitution din Washington, D.C., în 
intervalul 23 iunie - 4 iulie 1999, unde România a fost invitată de onoare. 

Pc lângă reportajele gazetarilor americani care au acoperit, în perioada 
respectivă, toate etapele voiajului regal ca şi impresiile suveranei, date 
publicităţii în periodicele afiliate la Alianţa Ziarelor Nordamericane, prezenţa 
frumoasei regine a României în Statele Unite şi Canada a lăsat urme de neuitat 
în acele locuri, iar interesul pe care această călătorie transcontinentală îl suscită 
~ncă şi astă_zi cercetătorilor români şi străini este un exemplu peremptoriu al 
1mportanţe1 pe care a avut-o pentru posteritate. 

23. /\drian-Silvan Ionescu. Jurnalul călătoriei din 1926 
al Reginei Maria în Statele Unire ale /\mericii. în 

volumul Ro111a11ia all(I H°i'stem Ci1·ili::atio11. Thc C.:nter 
for Romanian Sn1dies. Iaşi. 1997. p. 295-338 

24. lde111. „ Dmgâ Regillli Maria „ scrisori de la 
cclli{e11i americani adre.rntc s111·cra11ci Ro111â11ici ( 19:!6). 

„Revista Arhivelor" nr.1-212004. p. 246-266 
25. lde111. Prcli111i11ariilc 1·i::ilei a111ffica11c a Rcai11ci 

Maria. „Revista Arhivelor" nr.312006. p.113,~ 135 
26. lde111. Q11ee11 Marie of Ro111a11ia anii the A111erirn11 

Wcst. în volumul III Honorem Paul Cemo1·t)(leu1111 
Editura Kntenon. Bucurc~ti. 1998. p.409-41 (~ 

'27. lde111. Regi11a ,Haria şi i11die11ii lllllfficani. „Magazin 
Istoric" nr.5 (3 36 )1J11artie 1995; ldc111. Re~i11a Afa7·ia i"i 

i11die11ii a111ffica11i. „Dorul- den ru1~aenske avis~·. 
Danmark. nr.981ianuarie 1998 

28. lde111. America Seen hr a Qucrn Q11ern Marie\· 
Dw1i- of Her 19:!6 f{J_rngc Io lhc Unitcd Stalcs o/ 

.l111ffirn. The Romanian Cultural Foundation Publishing 
I-lousc. llucharest. 1999 
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MĂRTURII DESPRE REGALITATEA 
ROMÂNĂ LA ROMA 

dr. Ioan OPRIŞ 

Artistul Pietro Canonica s-a născut la I martie 1869 şi a studiat în 
atmosfera entuziastă a renaşterii Italiei unite la Torino, unde a făcut studii 
serioase de muzică şi sculptură la Academia Albertipa, în 1893 obţinând 
medalia de aur la Expoziţia de la Paris, cu o lucrare intitulată „Dozo ii voto". 
Acest moment a însemnat lansarea sa în plan internaţional, urmând o perioadă 
ferventă de călătorii şi contacţc în centrele europene de creaţie şi comenzi din 
partea aristocraţiei europene. In 1901, prima expoziţie personală îl va impune 
definitiv în lumea artei. Portretist de faimă a lucrat pentru marile curţii regale 
şi imperiale, inclusiv cea ţaristă, unde i-a sculptat pe mareic duce Nicolai 
Nicolaevici şi pe Ţarul Alexandru al Ii-lea. I-a portretizat pe Kemal Atati.irk, 
lucrând la Istanbul Apoteoza independenţei turce, dar şi pe Papa Benedict al 
XV-iea, căruia i-a executat monumentul funerar de la San Pietro. Artistului 
viguros şi puternic i se datorează monumentele artileriei de la Torino şi Bella, 
ca şi statuia Clotildei din biserica din Moncalicri. Multe din lucrările sale 
comemorative au ca subiect istoria frământată a Europei contemporane 
artistului . Ca muzician a semnat opera „La sposa di Corinto", prezentată în 
1918 la teatrul Argentina (şi bazată pe o baladă de Goethe), ca şi alte lucrări 
muzicale: „Miranda" (bazată pc o lucrare de Shakespeare), „Medea" (bazată 
pc o piesă de Euripidc) şi ultima sa lucrare, „Sacra Terra", dedicată Romei. 

Datorită prieteniei cu Corrado Ricci, Primăria Romei i-a dăruit, în 1922, 
o construcţie istorică (La Fortczzuola) în Vila Borghesc, unde şi-a instalat 
studioul, angajându-se ca după moartea sa aceasta să fie transformată într-un 
muzeu memorial dedicat operei sale. Din 1926 începând, Pietro Canonica şi-a 
organizat propriul muzeu, redecorând şi amenajând sutele de statui şi crochiuri 
după gusturile sale. După moartea sa în 1959, colecţia a fost administrată de 
văduva artistului, care a îngrijit cu 
pictate moştenirea acestuia. Din 1987 
- o dată cu moartea acesteia, aparta
mentul, studioul şi biblioteca au intrat 
în patrimoniul muzeului care poartă 
numele unui excepţional creator de 
frumos. Pietro Canonica a fost membru 
al Academiei Italici şi al Consiliului 
Superior al Antichităţilor şi Artelor. 

Artist complet, sculptor şi pictor, 
italianul Pietro Canonica 1 i-a cunoscut 
direct pe membrii familiei regale din 
România. Ca un iubitor al ţării, artistul 
a vizitat-o, invitat al Casei Regale de 
multe ori, iar în atelierul său român a 
primit vizitele unora dintre cei apar
ţinând Casei Regale. Cu Regina Maria 
s-a aflat în cele mai cordiale raporturi, 

I. Cu detalii în Thicmc-Bcckcr, Kunsper Lexicon.V, 
Lipsea, 1911: Enciclopedia Italiana di scicnzc. lcttcrc cd 
arti. lnstltuto Giovani Trcccani. MCMXXX-IX. 1930. 
VIII Buc-Card, p. 755- 756. 
Vezi ~i la Cardanu. Pietro Canonica. 1985. p. 31 O 
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regăsindu-şi idealuri şi idt;.i artistice comune, .entuziasm.e estetice împărtăş~t~ 
de pe aceleaşi coordonate. In 1922 regina dăruia art1stulu1 o fotografie devemta 
clasică, purtând semnătura ci şi păstrată azi între piesele documentare ~le 
Muzeului Pietro Canonica din Roma2

. O altă fotografie datată 1925 provine 
din Veneţia şi o înfăţişează pe splendida suverană a României în aceiaşi postur~ 
imperială, distinsă prin ţinuta cu care poa~ă un foa~e elabo~at .cos~m popular.~ 
Iconografia regalităţii din România - servită de_ man maeştn ai artei fotografice 
- a răspândit imagini astăzi devenite clasice. Incepând cu cele din momentul 
încoronării, suveranii Maria şi Ferdinand~. apoi Carol al Ii-lea şi Mihai I au 
fost larg difuzate nu doar în ţară ci şi în străinătate. Ele marchează adevărate 
momente pline de sens pentru istoria naţională şi, frecvent, cea europeană. 
Acoperă, de asemenea , nu numai imagini care au preocupat pe contemporani, 
ci şi o epocă în care actorii principali i-au înscris pe suverani în rândul lor, cu 
calităţi fizice, reprezentativitate şi cu aureola puterii. 

Figură de legendă, regina a marcat epoca sa. înflăcărând fără nici o tăgadă 
pc mulţi dintre contemporani. Nu doar ofiţeri, diplomaţi, oameni politici, dar 
şi artişti sau locuitori simpli ai oraşelor şi satelor. Şi nu doar dintre români. 
Printre cei care i-au fost fideli admiratori s-a aflat şi Pietro Canonica. Tot în 
rândul imagisticii fotografice în colecţiile Muzeului Pietro Canonica figurează 
şi fotografia care îi reprezintă pc Regina Mamă Elena şi fiul său Mihai'. 
Fotografia datează din anul 1930. 

Două lucrări de sculptură se adaugă iconografiei regale cc-I arc ca autor 
pc Pietro Canonica. Ambele sunt datate 1943. Prima, bustul Regelui Mihai a 
fost modelată la Bucureşti. Sinaia. la Castelul Pcleş în aprilie 1943. când artistul 
a executat un prim model în cretă. Portretul unui tânăr, cu trăsături regulate, nas 
şi gură bine trasate şi ochii larg deschişi. aşa este reprezentat regele. O evidentă 
expresie adolescentină a celui portretizat. marcată şi de palisarea foarte bună 
a lucrării, indică simpatia a11istului. Bustul a fost definitivat în Italia şi a rămas 
în posesia sculptorului în contextul dramaticelor evenimente postbelice. 6 A 
doua lucrare. bustul reginei Elena, datează tot din anul 1943 şi a fost executată 
în mannură.' Imaginea reginei impre-sionează prin nota de severitate a feţei, 

~ Yen în C. X4. negativ UV 2090. fotografic semnată 
cu <lim. 30x24 cm (rama 41.5x.3 l.5 cm). donată <le artist 

. . ~i expusă la primul etaJ. 
3. Ve?J 111\·. C. 83. negativ UV 2 2091. fotografie semnată 
cu dim. I 7x 15.5 cm (rama 28.5x.36 cm) <lăn.11tă de artist. 

la primul daj. Fotografia a fost reali?ată de 
Ciugganbcrge~1 Mason Bukarest I bin 

4. Cde două portrete fotografice de la încoronare au fost 
comandate ~1 tip{irite în Italia. în 60 OOO ex„ având ca model 

tablourile lui Costin Petrescu. 
5. Vezi. inv. C !JO. negativ UV2 2092. dărnită de a11ist ~i 

. . . _ . . expusă la etajul I 
6. Yen mv. <. 492. mamrnra. dun. lxlxPrnr: 39x20x 18 cm. 

stare de conservare bun{1. donat de ani st cu nr. I 691 5 VI I 1950. 
7. Vezi inv. C560. mannură. dun. ÎxlxProf: 38x25x 18 cm 

(haza ovală). stare de conservare hună. donat de an1st cu 
numărul 223 5.VII.1950. 

8 Documentaţia tdmică ne-a fost o!Cntă cu gentilctc de 
Sona111tcnden1<1 ai Beni Culturali. VU Viile e Pa;chi St~rici. 

:\luseo 1'1etru Canonica. prin prof Eugenio La Rocca. că111ia ii 
multumim ~i pc accast<i calc. 

expresia acesteia şi trăsăturile clasice 
dăltuite cu măiestrie de artist. 
Onduleul părului şi fruntea frapează 
de la început privirea. 

Mărturiile artistice datorate direct 
lui Pietro Canonica, ca sculptor, ca şi 
cele documentare, fotografice exis
tente în patrimoniul muzeului ce 
poartă numele artistului. consemnează 
imaginile cu care acesta a retinut 
pentru posteritate personaje de prim 
rang din istoria României. Adăpostite 
de muzeul din Valle Giulia, amplasat 
lângă renumita Şcoală Română de la 
Roma, aceste măr-turii pun într-un 
larg circuit public o valoroasă galerie 
de personalităţi care au jucat un rol 
remarcabil în istoria recentă~. 
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REGINA MARIA ŞI NEO-BIZANTINISMUL LA 
ÎNCEPUTUL SECOLULUI AL XX-LEA ÎN ROMÂNIA 

Adriana ŞOTROPA 

Lucrarea de faţă are ca subiect evocarea rolului reginei Maria ( 1875-1938) 
în reevaluarea fondului bizantin ca una din sursele principale ale modernizării 
artei româneşti în primii ani ai secolului al XX-iea. Având în vedere vastitatea 
acestui subiect, precum şi studiile deja existente 1

, nu vom insista decât asupra 
percepţiei pe care contemporanii reginei - fie ci scriitori, jurnalişti, oameni 
politici sau artişti - au avut-o asupra influenţei şi contribuţiei ei în arta 
românească. 

Manifestând încă de Ia sosirea ei în România un viu interes pentru arta 
românească veche2 şi pentru trecutul ci bizantin, iniţiindu-se în istoria artei 
vechi româneşti alături de Alexandru Tzigara-Samurcaş ( 1872-1952), regina 
Maria a suscitat de timpuriu admiraţia şi fervoarea nu numai a artiştilor - în 
special a celor care făceau parte din societatea Tinerimea artistică, a cărei 
patroană era - ci şi a actorilor scenei culturale autohtone, care vedeau în ea 
«zâna protectoare a artelor române»3. Sculptorul Frederic Storck ( 1872-1942) 
considera în 1903 că implicarea Mariei în destinul artei româneşti a contribuit 
la «punerea bazei unei noi arte naţionale»~. iar Alexandru A. C. Sturdza, poet 
şi cronicar la ziarul La Roumanie o proclama în acelaşi an drept «preoteasa 
inspirată a unei noi religii artistice, în care cele trei virtuţi teologale ale 
Evangheliei creştine» au fost înlocuite «de către cele trei virtuţi artistice, 
Tradiţia, Frumuseţea şi Compasiunea, după cum şi-a imaginat John Ruskin.» 5 

Această «nouă religie artistică» despre care vorbeşte Sturdza se înscrie în 
căutările epocii, acelea de creare a unui stil naţional prin intermediul 
revalorificării surselor bizantine, la care Regina Maria a participat cu o 
concepţie novatoare, care sintetiza arta veche românească şi estetică Art 
Nouveau şi Secession. Alături de ca, 
trebuie amintiti istoricul, criticul de 
artă şi bibliotec~rul regal Leo Bachclin 
(1857-1930?), istoricul de artă 
Alexandru Tzigara-Samurcaş, pictorii 
Ştefan Popescu ( 1872-1948) şi Apcar 
Baltazar ( 1880-1909), care, în aceeaşi 
perioadă, au promovat în scrierile şi în 
lucrările lor rcîntoarcca la sursele 
bizantine în vederea creării unui stil 
naţional. Bachclin, de exemplu, scria 
în 1898, într-un articol intitulat La 
nationalite dans I 'art: «Care este calea 
pe care pictura, sculptura, arhitectura 
şi muzica românească o vor alege 
pentru a atinge originalitatea? La 
această întrebare răspundem fără 
ezitare că primul lucru pe care trebuie 
să-l facă arta românească este să se 

1. Carmen Popescu. Le st1'ie 11atio11al ro11111ai11. 
Constrnire 1111e 11atio11 â tm1·ffs I "architecture I 88 l
l<J4j. Rennes. Presses Universitaires de Rennes/ 
Bucureşti. Simetria. 2004: Shona Kallestmp. Art a/l(I 
Dnign in Ro111w1ia 1866-192 7. Local and /11tematio11al 
Aspect.1· o/the Searc/1 for National Expression. New 
York. Columbia University Press. 2006: Marian 
Constantin. Palate şi colibe regale din România. 
Arhitectura şi decoratia interioara in s/ujlw 111011arhiei 
(/1!75-1925). Bucureşti. Compania. 2007. 
2. Mana. Regina României. Pm·estea l'iefii mele. laşi. 
Editura Moldova. p. 130. 
3. Victor, «Exposiţiunea Tinerimei artistice». Ga::ela 
111·1elor. n°2 l. 23 martie 1903. pp. 2-3. 
4. J. B„ «La Jcunesse artistique al' i\thcnce». 
La Ro11111a11ie. n°1277. 11124 martie 1903. p. 2. 
5. 81':::a11ce el/ 'i11/llle11ce h1·::a111i11e en Ro11111a11ie. 
C1J1if{>rrnce de Co11stw11i11.Dissesco, compte rendu par 
Alexandru A. Sturdza. Bucureşti. Tipogratia E. S. Cerbu. 
1903. p. 18. 
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inspire din arta bizantină populară existentă. J-. _.] Ar_ ajun_?e pic_torilor noştri 
să reia această tradiţie pentru a face o frumoasa ş1 o ".'ar~aţa ope_ra. R~naştere~ 
picturii româneşti se poate afla aici, în crearea unui stil neo-b1_~antm, _a u~e~ 
picturi murale şi decorative care ar ţine pe de o pa_rte de maeştrn mozaic~n ş1 
pe de altă parte de prerafaeliţii italieni, de Flandnn, de Moreau, de Puv1s de 
Chavanncs din Franţa şi de Ruskin şi Burne-Jones din Anglia»6

. Acest articol 
poate fi completat de un studiu important publicat tot în 1898, semnat de 
Nicolae Petraşcu, intitulat Stilul bizantin după Ruskin 7 şi care promovează 
aceleaşi idei: identificarea în arta veche şi în cea populară a aceloraşi principii, 
este vorba de stilizare în primul rând, care guvernează şi arta nouă. Această 
consubstanţialitate între arta veche şi cca nouă - promovată şi de către regina 
Maria - este considerată de ambii autori ca o garanţie pentru dezvoltarea unei 
arte modeme, decorativă, în spiritul esteticianului John Ruskin ( 1819-1900). 

«Impregnată de curentul simbolist-bizantin»8
, pc care l-a încurajat în 

producţiile artiştilor de la Tinerimea artistică, după cum ne-o descrie în 1937 
avocatul şi omul de litere Constantin Prodan în lucrarea sa Sculptura, pictura 
şi grarnra româneascâ, regina Maria a contribuit la îmbogăţirea repertoriului 
simbolist românesc, căruia i-a adus o nuanţă în plus, tocmai prin revalorificarea 
surselor bizantine. Revival-ul bizantin încurajat de regină a cunoscut un interes 
crescând încă din cca de-a doua jumătate a secolului al XIX-iea în toată Europa. 
Convingerea pc care, alături de mulţi alţi artişti şi critici de artă ai vremii sale. 
o împărtăşea Maria, aceea că reînvierea vechii picturi murale precum şi a artei 
populare este singura în stare să dea artei o justificare şi o înnoire completă, este 
datorată mai ales mişcării englezeşti «Arts and Crafts». Această întoarcere în 
trecut, la care făcuseră apel şi prerafaeliţii, a fost preluată mai târziu de 
simbolişti, Bizanţul constituind una dintre sursele vizuale preferate ale 
ljmbajului sim_bo_list pentru hieratismul maiestuos al _figurilor, pentru 
tundal~nlc aurn ş1 pentru bogăţia clementelor decorative. Ii amintim aici pc 
cclcbrn Gustavc Moreau ( 1826-1898), Puvis de Chavanncs (1824-1898), 
Gustav Klimt ( 1862-1918), sau Alfons Mucha (1860-1939), dar şi pe Ştefan 
Popescu şi pc Kimon Loghi ( 1871-1952), care s-au înscris în acest curent cu 

·-·-----· lucrările lor de debut. 

6. Leu Bachelin. «La natiunalite dans l"art». 
L "i11dep1!11du11cl.' ro1111wi111.'. n°6369. 21 fcbmarie. 5 martie 
1898. p.2 (Reluat in Leo Bachelin. E.l'l111issl.'s m11111ui111.'s. 

Li11hu111rc. /olklol"I.' l.'t urr. Bucarcst. H. Stcinben.u 
lmprimcne Emmesco. 1903. pp. 213-214) 

7. i\. Costin [N. PetrascuJ. «Stilul b17antm dupf1 Rusktn». 
LirC'ral111·u ,,·i urru m11uillli. 1898. pp. 768-772. 

8_. Cuns!antin Prodan. Sc11/pr11ra. picr11ra şi gmrnm 
1m11<111c11sc11. Prelcgl.'n r11111rc lu A.re11C'11! ro111â11 i11 ::ileie 

de 7. I./. :}8 111urue I 936. Bucure~t1. Imprimeria 
. . lndependenţa.1937.p.16. 

9. Leu Bacheltn. «A \'lila cxpozitie anuală a Tinerimei 
artisticc» . . \'01111 n'l'isru 1m11<illli. 11°26. 5 aprilie 

. . . . 1909. p. 388. 
I O. Smara. «( rn111ca artistică. Expozina de la Ateneu». 

. l "11n·crs11!. 11°(19. 12 martie 1902. p. I. 
11. «I .. ] la part1e du fund amenagee cn buudmr modem 

sryle ... disons plutot stylc Princesse Marie.» 
(J. 8 .. « .. La Jcum:sse anistique"' ,\ l"Athenee». 
L11 Ro1111ll111ic. 11°1277. 11 24 mars 190_1,, p. 2). 

Stilul neo-bizantin, perceput într
a oarecare măsură ca o variantă 
autohtonă a stilului Art Nouvcau, a 
fost cultivat de către regină nu numai 
în propriile sale producţii, pe care Leo 
Bachclin Ic califica drept «bizantino
românc»", iar scriitoarea Smaranda 
Androncscu, care semna cu 
pseudonimul Smara, ca fiind realizate 
într-un stil «scccsion şi bizarn 10

, dar şi 
în cele ale artiştilor de la Tinerimea 
artistică. Comentând lucrările Mariei. 
unii cronicari ai epocii au propus chiar 
înlocuirea termenului de «modern 
stylc» cu «stil Prinţesa Maria» 11 • În 
plus, carisma reginei, care nu ezita să 
se îmbrace după moda domniţelor 
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medievale, era un fapt de netăgăduit. Regina cultiva această aparenţă, pozele 
epocii dezvăluindu-ne un personaj excentric. Apariţia reginei într-un costum de 
«domniţă româncă» la un bal mascat dat de Tinerimea artistică în martie 1908 
la Ateneul român 12 a provocat la vremea respectivă un mare entuziasm, 
evenimentul fiind consemnat de către cronicarul George Grant în ziarul La 
Roumanie. Mult mai târziu, în 1935, în cartea sa Bucarest, Paul Morand mai 
vorbea încă despre pasiunea Mariei pentru Bizanţ, despre diademele ei imense, 
despre safirul ei gigantic şi despre perlele pe care le purta « cu o naturaleţe 
asiatică pe care a moştenit-o de la străbunii ei, tzarii»u 

Precum Alexandru Sturdza, poetul şi traducătorul George Mumu o descria 
într-una din cronicile sale din revista Luceafănt! tot ca pe o «preoteasă - în felul 
mărinimoasei Ifigenia din Taurida» 1 ~ a unui «templu al Frumosului, care-şi 
deschide porţile tuturor celor care au Arta drept religie». 15 Muză a pictorilor 
Tinerimii artistice, căci «pentru ea, care se înconjura în palatul ei cu operile lor, 
au lucrat ei cu toţii» 16

, regina Maria a încurajat folosirea surselor neo-bizantine 
~n lucrările lor, în special în cele ale pictorilor Kimon Loghi şi Ştefan Popescu. 
In acest sens, criticul de artă Barbu Branişteanu consemna în 1903 expoziţia 
Tinerimii artistice, unde se putea admira« ... un portret al patronesei, al prin
cipesei Maria, îmbrăcată în veşminte bizantine din secolul al VI-lea, în 
veşminte â la împărăteasa Theodora. Dl. Ştefan Popescu a încercat mai întâiu 
ca cu elementele picturiei bizantine de pe zidurile clădirilor noastre istorice şi 
cu motivele de pe lucrările de artă casnică naţională să creeze o artă nouă 
românească.» 17 Ştefan Popescu, care imediat după 1900 făcea figură de şef de 
şcoală la Bucureşti, a şcolii pe care unii critici o numeau când neo-bizantină, 
când românească, a realizat pe lângă o seric de miniaturi «după modelul 
vechilor enluminuri şi în stilul icoanelor noastre bizantine» 1x, o lucrare 
intitulată Cele douăsprezece fete de împărat. Prezentată în 1903, la cca de-a 
doua expoziţie a Tinerimii artistice, această lucrare ar putea ilustra, între altele, 
rolul de muză pe care l-a avut Maria în sânul societăţii, personajele lui Popescu 
evocând-o. Părând a pluti într-o atmosferă ireală, albăstruie, prinţesele poartă 
rochii albe elegante, asemeni unor mirese sau a unor năluci şi sunt împodobite 
cu ample bijuterii. Coroanele şi cerceii 
de tâmplă sunt direct inspiraţi de către 
bijuteriile de tradiţie bizantină, pc care 
Popescu le cunoştea din frescele româ
neşti, după care a realizat numeroase 
studii, şi cu care regina însăşi se împo
dobea. 

Nu este astfel de mirare că în 1903 
Alexandru A. C. Sturdza o prezenta pe 
regina Maria ca pe o nouă protectoare 
binecuvântată a artei româneşti, căreia 
îi adresa un fel de mgă: «Prinţesa pune 
bazele unei arte româneşti, unei arte 
idealiste şi mistice, unei arte care să fie 
gloria viitorului nostru. Prinţesă, tu 
care ai creat deja graţie sufletului tău 
entuziast şi a spiritului tău luminos o 
artă nouă cu elementele împrăştiate ale 

12. George Grant. «La Socictc Tinerimea artistică». 
La Ro11111a11ie, n°27 I 3. 13/26 mars 1908, p. 2. 
13. Paul Morand. Burnrest. Paris. Pion. ( 1935), 1990. 
p. 110. 
14. G. Mumu. «Expoziţia anuală a Tinerimii artistice». 
Luceafărnl. n°9- I O, 1-15 mai 1908, p. 209. 
15. G. Ranetti. «Expoziţia Tinerimii Artistice», 
Eporn, n°73. 15 martie 1904. pp. 1-2 
16. Constantin Prodan. Sc11/pt11ra. pictura şi grarnra 
ro1111i11cascâ. Bucureşti. Imprimeria Naţională. 1937. 
p. 16. 
17. B. 13r .. "Expoziţia Tinerimii art. Verona. Grant. 
Loghi. Luchian, Pctrascu, Popescu». Adewirnl. n°490 I. 
22 martie 1903. p. I 
18. Victor. «Exposiţiunca Tinerimei artistice». 
Ga::eta artelor, n°2 I. 23 martie 1903. pp. 2-3 
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artei noastre traditionale, acoperită de praful învechit al secolelor trecute, 
trasează drumul măreţ pc care se va construi palatul artei noastre naţionale.» 19 

În acelaşi an şi în acelaşi spirit, omul politic Constantin Dissescu a ţinut o 
confcrintă la Ateneul român intitulată Bizanţ şi influenţa bizantină în România. 
Rezumatul acestei conferintc a fost făcut de către Alexandru Sturdza şi publicat 
în acelaşi an. Acest doc~mcnt extrem de interesant, redactat într-un stil 
declamator propriu lui Sturzda, propune crearea unui stil nou autohton, al unui 
neo-bizantinism, echivalent al Art Nouveau-ului european, a cărei figură 
tutelară nu este alta decât regina: «Această artă nouă, inspirată din elementele 
lăsate moştenire de către arta veche şi animată de tendinţele novatoare ale artei 
moderne, ar putea combina într-un mod armonios noul şi vechiul [ ... ]. 
Creatoarea acestui nou stil, emanat din arta bizantină, dar impregnat de 
modernism şi foarte personal, este prinţesa Maria a României.» 2 

Trebuie subliniat faptul că acest rcvival bizantin a dat un foarte mare 
impuls artelor decorative. Încă de la prima expoziţie a Tinerimii artistice, în 
1902, arta decorativă este expusă în acelaşi timp cu pictura şi sculptura, 
considerate ca aparţinând «artei superioare». Pentru prima oară în istoria artei 
româneşti, se abandonează vechile concepţii, arta decorativă încetând astfel a 
mai fi o «artă infcrioară» 2 , devenind parte integrantă a expoziţiilor Tinerimii 
artistice. Vase, piese de mobilier realizate în atelierele Şcolii de arte şi meserii 
din Bucureşti, precum şi tapiserii puteau fi admirate alături de tablouri.Chiar 
dacă nu a tăcut parte din membrii fondatori ai Tinerimii artistice, pictorul Apcar 
Baltazar a expus încă din 1903 alături de cei doisprezece, teoriile sale artistice 
înscriindu-se în aceeaşi direcţie cu cele ale reginei. Autor al unor studii despre 
arta bizantină, dar şi despre cca decorativă şi industrială, interesat de 
modalităţile de iniţiere ale unui stil românesc decorativ compatibil cu 
modernitatea, ci a desfăşurat o acţiune sistematică pentru a înlătura preju
decăţile mediului artistic românesc faţă de artele decorative. Rcflectiile sale 
sunt alimentate de apropierea de cele două modele artistice traditionalc 
româneşti: cel religios-bizantin şi cel rustic. Numeroasele sale proiecte de vase 
şi de tapiserii ilustrează aceste căutări. în care basmele româneşti şi motivele 

·------·------- decorative tradiţionale capată o 

19. /\lddiaran f/\lcxandrn /\. C. Sturdza). 
«L"art roumain ».La Ro11111a11ic. 11°1279. 

13-26 mars 1903. pp. 1-2. 
20. B_c:a11cc c1 / "i11//11c11cc h1·:a111i11c c11 Ro11111w1ic. 
C "011/i:re11cc de ( ·011s1w11i11 !J1ssesco. Of!. cil .. p. 16. 

21 .. \lcxandu Tzigara-Samurca,. «Expo7Jţia Tincrnni1 
:\rt1sticc». Sâ11ui1ui1oru/. 16 martie 1903 (În Scrieri 

de.11>1·e 111"111 m11ui11casui. Bucurc~ti. Editura Meridiane. 
1987. p. 12(1). 

dimensiune nouă. 
Din păcate, neo-bizantinismul nu 

a suscitat un interes de proporţii în 
România, în ciuda eforturilor tuturor 
acestor personalităţi. Prea puţine sunt 
lucrările sculptorilor şi pictorilor din 
această perioadă care au urmat 
îndemnul lui Leo Bachclin şi exemplul 
reginei Maria. Nici Oscar Spaethe 
( 1875-1944) - autor al unei Sfinte 
hi::a111i11e ( 1904 )-, nici Frederic Storck 
- autorul E\'([ngheliştilor ( 1902-1904) 
capelei Ghcorghicff din cimitirul Bellu 
- nu au continuat în sculptură pc 
această calc. Cu excepţia lui Apcar 
Baltazar, pictorii români au abandonat 
la rândul lor destul de repede acest stil. 
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ORDINUL „CRUCEA REGINA MARIA" 

Eugen ICHIM 

Iama cumplită a anilor 1916-1917 a găsit România într-o situaţie deosebit 
de grea. Spitalele civile şi militare precum şi cele de campanie erau pline de 
răniţi şi bolnavi iar populaţia civilă nevoită să supravieţuiască în condiţii mizere 
şi fără o hrană îndestulătoare era decimată de tifos şi alte maladii. Personalul 
sanitar şi cel încadrat în diverse formaţiuni de întrajutorare a răniţilor şi 
bolnavilor era epuizat şi în mare parte demoralizat de această situaţie ce părea 
să nu se mai sfârşească. Regina Maria trăia din plin această dramă şi era 
prezentă acolo unde era mai greu. Curajul, devotamentul, o vorba bună şi nu 
de puţine ori o mângâiere a reginei făceau cea ce nici cel mai renumit chirurg 
sau medicament nu reuşeau: dădea speranţă şi încredere. În aceste condiţii 
deosebite - şi cu toată strădania noastră nu am reuşit să aflăm a cui a fost 
iniţiativa - a fost instituit, la 15 martie 1917, prin Decretul Regal nr. 201 1, 

ordinul „Crucea Regina Maria", cea mai înaltă distincţie ce se conferea în timp 
de război persoanelor militare şi civile care se făceau remarcate în domeniul 
sanitar. 

Purtând numele celei mai iubite şi mai respectate dintre personalităţile 
româneşti ale vremii, implicată cu toată fiinţa sa în greaua misiune de salvare 
a vieţii celor aflaţi în suferinţă, acest ordin a avut un efect benefic, de 
necontestat, în revigorarea energiilor necesare pentru a se depăşi această 
situaţie nefericită. 

Însemnul ordinului~ se prezenta sub forma unei cruci gamate, simplă, fără 
alte elemente decorative, ataşată de o panglica portocalie. Clasa I, cu diametrul 
de 48 mm, era emailată în alb şi avea în centru, pe avers, o cruce roşie iar pe 
revers gravată cifra încoronată a reginei Maria. Clasa a 11-a,cu diametrul de 40 
mm, era din metal auriu, avea pe avers cifra încoronată a reginei Maria iar pe 
revers anul înfiintării ordinului, 1917. 
Însemnul clasei ~ III-a, era identic cu 
cel al clasei a II-a, deosebirea fiind 
doar faptul că era confecţionat din 
metal brunat. Panglica, din rips moarat 
de culoare portocalie avea o lăţime de 
35 mm. Însemnul clasa I se purta în 
comandorie la gât, iar cel al claselor a 
II-a şi a III-a, atârnat pc partea stângă 
a pieptului. Pentru doamne însemnul 
claselor a II-a şi a III-a se purta atârnat 
de o fundă confecţionată din P.anglica 
ordinului, pe pieptul stâng. In anul 
1938, panglica ordinului primeşte pc 
margini câte o dungă aurie, lată de 3 
mm. 

I ,.Monitornl Oficial" nr.293117 mame 1917. 
2 Regulamentul Legii relative la Înfiinţarea Ordinului 
„Crucea Regina Maria" din „Monitoml Oficial" 
nr. 1551 30 septembrie 191 7 
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La sfârşitul anului 1918, după revenirea autorităţilor române în capitală, 
pentru regina Maria a fost realizat un ordin, în grad de mare cruce, 
neregulamentar, dar pc deplin meritat de cca care a fost denumită de toţi , cu 
dragoste, „mama răniţilor". Conferirea ordinului s-a făcut atât în primul cât şi 
în al doilea război mondial, nefiind limitat ca număr. În galeria ordinelor 
româneşti din perioada monarhiei această distincţie ocupă un loc aparte 
deoarece reprezintă prin numele şi semnificaţia sa pc cei care s-au dăruit vieţii 
şi grijii faţă om şi de suferinţele sale, în timp de război. 
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SUCCESIUNEA REGINEI MARIA 
(NOIEMBRIE 1908- IULIE 1938) 

dr. Ştefania CIUBOTARU 

Regina Maria, o mare regină a României şi una dintre cele mai mari ale 
Europei s-a stins din viaţă în ziua de 18 iulie 1938, la Castelul Pelişor din 
Sinaia, la vârsta de 62 de ani. Aşadar, ea a murit relativ tânără, şi aşa cum scria 
Constantin Argetoianu în însemnările sale „ nu se poate spune că nu a trăit. A 
cunoscut toate îmbătările vieţii, ca regină şi ca femeie, a cunoscut mari 
mulţumiri sufleteşti şi pe cea mai mare dintre toate, aceea de a rămâne în 
istorie ca o icoană luminoasă pentru 1111 întreg popo1: Partea ei la ră::.boiu/ 
nostru de întregire este mare şi oricât va.fi păcătuit ca soţie şi ca mamă. toate 
i se vor ierta "1

• 

Regina Maria a fost înmormântată la Curtea de Argeş - necropola familiei 
regale a României - alături de regele Ferdinand, încheindu-se, astfel, încă o 
pagină din istoria regalităţii româneşti, o pagină glorioasă, a cărei eroină 
principală a fost regina Maria. 

Aşadar, odată cu moartea reginei Maria s-a declanşat şi acţiunea de 
constatare a succesiunii sale. Trebuie spus de la început că, de-a lungul vieţii, 
regina Maria a redactat mai multe testamente. Primul testament a fost redactat 
pe vremea când era încă principesă, la data de 16/29 noiembrie 1908, la Palatul 
Cotroceni. Potrivit acestui testament, principesa Maria dorea ca tot ceea ce a 
scris să fie îndeplinit de către principele Ferdinand, iar în cazul în care acesta 
murea înaintea sa, de către copii, care trebuiau să ducă la îndeplinire fiecare 
dintre dorinţele exprimate, fără discuţie. 

Una din dorinţele principesei Maria la acel moment era de a fi îngropată la 
Horez, lângă „ biserica cea mică şi goală de lângă pădure, unde loc11/ îmi 
aminteşte puţin de 1111 parc eng/e::.esc, şi 1i1 acelaşi timp, pentru că este 1111 loc 
în ţara mea România, pe care /-am îndrăgit mai 11111/t decât orice. Fiica mea 
Elisabeta cunoaşte lornl. C11 toate 
obiecţiile care fără îndoială că vor.fi 
ridicate din cau::.a dific11ltâţilo1: 
aceasta rămâne totuşi dorinţa mea cea 
mai mare''". Aşadar, principesa Maria 
legată atât de ţinuturile natale, cât şi de 
cele din ţara de adopţie, dorea să fie 
înmor-mântată într-un loc care îi 
amintea de Anglia, dar în acelaşi timp 
dovedea şi iubirea pc care începuse să 
o aibă faţă de România şi faţă de 
poporul căruia urma să-i devină regină. 

Alături de această marc dorinţă, 
principesa Maria mai cerea ca la 
funeralii coşciugul să-i fie purtat de 
soldaţii Regimentului IV Roşiori şi nu 
tras de un cal negru, iar locul să fie 
marcat cu o cruce marc din piatră. 

I. D.i\.N.I.C„ Fond Constantin Argetoianu. voi. li. 
dos. 73/ 1938. f 259 
2. Idem. Fond Regina Maria. dos. I 2/ 1908-1938. f 283 
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„Aceasta o cer - scria principesa Maria - ca o concesiune pentru dragostea 
mea faţă de artă, care a fost i'ntotdeauna o parte vitală a caracterului meu: 

I. "1 dragostea pentru tot ceea ce era_ rumos ·. 
În continuare, principesa atribuia prin testament o serie de obiecte şi 

lucruri personale soţului, copiilor şi diverşilor săi prieteni. Astfel, principele 
Ferdinand primea ca amintiri: un inel cu o singură piatră de smarald, o veche 
pictură italiană a „Fecioarei cu pruncul" şi o cutie pentru ţigarete din nefrit 
verde închis cu minunate tenninaţii mov. Primul născut - principele Carol -
primea printre altele crucea cu safirul cel marc şi diamant cu terminaţie în 
fonnă de ancoră, broşa cu diamante cu o tăietură adâncă şerpuită, cu un safir 
la un cap şi un diamant la alt capăt şi brăţara din diamante cu safir, pe care 
principesa Maria o avea de la soacra sa. Mai primea şi statuia Sf. Gheorghe 
sculptată în lemn, ca şi două sculpturi din piatră roşie, marca Faberge ~. 

Principesa Elisabeta primea de asemenea bijuterii: diadema cu cercuri 
bătute în diamante, pc care i-o dăduse Mariei mama sa, ducesa de Coburg, 
lanţul din diamante şi perle cu o cruce din perle şi diamante şi broşa în formă 
de coroană, care îi fusese dată Mariei cu ocazia participării la încoronarea 
ţarului Rusiei - Nicolae al Ii-lea. Alte bijuterii pe care unna să Ic primească 
erau: o broşă mică în fonnă de ancoră cu safir şi diamante, o zgardă bătută în 
diamante cu o piatră de safir. o altă broşă cu o piatră mare de safir, mai multe 
perechi de cercei cu diamante şi ametiste, un inel cu o perlă gri - care 
aparţinuse tatălui principesei Maria, ducele Alfred de Edinbourgh - umbrele cu 
mânere din email roşu şi galben, marca Fabcrge, dăruite ci de către marele 
duce Boris. Elisabeta mai primea şi bibelouri marca Fabcrge, ca şi o serie de 
statuete şi tablouri, care se găseau în camerele de la Cotroceni şi Pelişor. Ca 
obiecte de vestimentaţie, Elisabeta primea o etolă din blană de zibelină cu 
manşon care să se asorteze. din hermină. o haină pentru maşină din piele de 
panteră, căptuşită cu piele de castor, o jachetă scurtă din lutru, o haină albă de 
blană cu guler de vulpe albă'· 

Principesa Mărioara primea bijuterii precum: diadema cu safire şi 
diamante dăruită Mariei de către soţul său, principele Ferdinand, ca şi o pereche 

3. Ibidem. f. 283 
4. Ibidem. f. 286 
5. Ibidem. f. 292 

6. Ibidem. f. 2%-300 

de cercei cu smarald înconjurat de 
diamante, primiţi tot de la principele 
Ferdinand cu ocazia botezului 
Mărioarei, plus alte brăţări, broşe, 
cercei, toate încrustate cu diamante, 
smaralde, safire şi perle. Ca şi sora sa, 
principesa Elisabeta, Mărioara primea 
umbrele şi bastoane cu mânere din 
nefrit şi email, bibelouri Fabcrge, 
statuete şi tablouri (cum ar fi schita 
Mărioarei făcută de Argnani), tot din 
camerele de la Cotroceni şi Pclişor. 
Dintre blănurile principesei, Mărioara 
urma să primească: blana din piele de 
lutru, toate blănurile din vulpe albă şi 
etola din zibelină mai scurtă 6 . 

. Cel de-al doilea fiu - principele 
N 1colac - primea de asemenea 
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bijuterii: diadema din turcoise şi crucea de diamant, toate bijuteriile (cruci, 
broşe, brăţări) din turcoise şi diamante, ca şi broşa tăiată în safire şi diamante, 
oferită principesei Maria de vărul său, ţarul Nicolae al II-iea al Rusiei, Ia 
botezul principelui Nicolae (al cărui naş era), alături de statuete şi tablouri 7

• 

Ultima fiică - principesa Ileana - primea la rându-i bijuterii precum: 
colierul din perle şi diamante oferit la botezul Ilenei de către regele Carol I, ca 
şi broşa mare cu aquamarine oferită Mariei tot cu ocazia botezului principesei 
Ileana, o mică brăţară în formă de lanţ cu perle şi diamante în platină, pc care 
principesa Maria a purtat-o întotdeauna, alte broşe, brăţări şi inele din.diamante, 
ca şi un ceas cu cruce de piele pe care de asemenea l-a purtat mereu. Ii mai lăsa 
şi crucea de ienupăr în cristal care a stat mereu lângă patul său şi schiţa Ilenei 
împreună cu ea, făcută de Szankowski x. 

Conform testamentului din noiembrie 1908, mai urmau să primească o 
serie de obiecte şi lucruri, diverse persoane apropiate principesei Maria şi 
anume: Eliza Greceanu (pandantivul cu safire dăruit principesei de către regele 
Bulgariei), Nadeje Ştirbey (o broşă rusească în diamante, o pictură cu anemone 
pictată de marea ducesă Kiril, nimeni alta decât sora Mariei - Ducky şi o cutie 
de cristal Faberge, încrustat în email alb), Maruca Cantacuzino (bijuterii, picturi 
şi sculpturi) şi bineînţeles, principele Barbu Ştirbey. Acesta trebuia să 
primească patru mici butoni cu perle şi diamante, cu imagini de vânătoare şi 
capete de cai, lucrate în nefrit verde deschis şi un ceas mare de oţel negru, care 
atârna la picioarele patului principesei. Era menţionat şi Waldorf Astor, care 
trebuia să primească un coupe-papier din nefrit încrustat cu email roz 9

. 

În încheierea testamentului se spunea: „ se vor da fetelor mele din casă, 
toate rochiile mele şi pelerinele care le pot purta: rochiile mele mai elegante 
urmează să fie împărţite între doamnele sărace, prietenele mele, cărora 
întotdeauna le-am trimis luc111ri şi pe care fetele din casă le cunosc. Diferitele 
mele blănuri, care nu au fost menţionate, vor trebui să le iinpartâ între ele 
.fiicele mele, de asemenea şi evantaiele mele sunt autori:::ate să le dea ca 
amintiri dacă doresc "10

• 

La 29 decembrie 1912 principesa Maria a redactat la Palatul Cotroceni un 
nou testament, în favoarea copilului 
care urma să se nască - principele 
Mircea - care în cazul morţii sale urma 
să primească: brăţara cu diamante mari 
şi cu o perlă în centru oferită ci de către 
mama sa, ducesa de Coburg, un lanţ 
plat din perle şi diamante, un lanţ cu o 
cruce dublă cu safire în stea şi 
diamante, orice bijuterie pe care urma 
să o primească la naşterea lui, toate 
bijuteriile pe care le poseda şi nu 
fuseseră menţionate 11

• 

Acestui testament alcătuit în 
1908, regina Maria - de această dată -
i-a adăugat o anexă, în septembrie 
1926, la Sinaia, efectuând uncie 
modificări şi adăugiri în ceea cc 
priveşte împărţirea bijuteriilor şi a 

7. Ibidem. f. 303 
8. Ibidem. f. 305 
9. Ibidem. f. 309 
10. lhidem. f. 314 
11. lhidem. f. 316 
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bunurilor pe care Ic acumulase între timp. Trebuie menţionat însă că regina 
Maria îşi pierduse cca mai mare parte a bijuteriilor, care fuseseră transferate 
împreună cu tezaurul românesc la Moscova, în timpul primului război mondial. 
Potrivit acestei anexe. din nou o seric de bijuterii, obiecte şi lucruri personale 
au fost lăsate de regina Maria copiilor săi şi prietenilor. Acestora li se alăturau 
şi instituţii precum: Muzeul Militar din Bucureşti, Marele Centru „Principele 
Mircea". ca şi Regimentul IV Roşiori. 

Fiului său Carol - care renunţase deja la tron şi devenise cetăţeanul Carol 
Caraiman - îi lăsa o seric de tablouri din camerele de la Cotroceni şi Pelişor, 
vase şi servicii de ceai din argint. primite ca dar de nuntă de către regină, aflate 
de asemenea la Cotroceni 12

. 

Nepotului său Mihai îi lăsa cutia şi cartea bizantină aurită, pictate de regina 
Elisabeta şi oferite Mariei ca dar de nuntă, două cuverturi indiene mari, brodate 
cu aur de pe sofalele din camera românească de la Cotroceni şi portretul regelui 
Carol I, al reginei Elisabeta şi al regelui Ferdinand, pictate de Schung şi aflate 
la Cotroccni 13

• 

Principesa Elena (Sitta cum era numită în familie) urma să primească 
printre altele safirul şi diadema de safire şi diamante a reginei, pentru a fi lăsate 
lui Mihai. când se v~ căsători. dacă se va căsători după dorinţa mamei sale, a 
bunicilor şi a ţării. Ii mai lăsa şi câteva blănuri. obiecte din vitrinele de la 
Cotroceni, marca Fabcrgc. setul de mai multe sticluţe de parfum din jad. mica 
cutie de chibrituri din aur masiv care se deschidea cu un safir, mai multe 
tablouri şi piese de mobilicr 14

. 

Fiicei sale Elisabeta - devenită regină a Greciei - îi lăsa câteva bijuterii, 
printre care şiragul de perle mari, pe care regina Maria îl cumpărase de la sora 
sa Ducky, obiecte preţioase din argint şi jad. câteva piese de mobilier şi pianul 
reginei. aflat în studioul de la Cotroceni. pian care îi plăcea foarte mult 
Elisabetei 1'. 

Fiicei sale Mărioara - devenită regină a Regatului Sârbilor. Croaţilor şi 
Slovenilor - îi lăsa de asemenea bijuterii: şiragul scurt şi lung de perle, o broşă 
cu perle şi două pandantive de diamant şi perle, obiecte şi vase din argint şi jad. 

obiecte marca Faberge, ca şi o serie de 

12. lhide111. f. 220-222 
13. lhide111. f. 223 
I..\. lhide111. f. 224 
15. !hide111. f. 227 

I fi. lhidrn1. f. 230-233 
17. lhidc111. f. 234 

tablouri şi piese de mobilier 16
• 

Fiului său Nicolae îi lăsa colierul 
de diamante cu safirul imens ce atârna 
de ci. cu condiţia să se căsătorească 
după voinţa părinţilor şi a ţării 17 • Acest 
colier de diamante cu imensul safir de 
478K, fusese cumpărat de către regele 
F crdinand în anul 1921, de la firma de 
bijuterii Cartier. la preţul de 1.375.000 
fr. şi dăruit reginei care urma să-l 
poa11c împreună cu diadema de safire 
şi diamante, pe care o moştenise de la 
mama sa. Acest lucru este subliniat 
chiar de regina Maria în amintirile 
sale: „ Nando mi-a dâruit 1111 colier 
superh de dia111a111e cu 1111 safir 
extraordinar atârnând de el. ca sb-1 
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port cu diadema de safir "18
• Regina Maria a purtat această bijuterie în mai 

multe ocazii: cu ocazia încoronării, împreună cu diadema de safire şi diamante, 
şi atunci când a pozat pictorului Laszlo de Lombos (tablou care se găseşte în 
colecţia Muzeului Naţional Peleş). 

Principele Nicolae mai primea şi o serie de obiecte din argint - precum 
colecţia de vapoare din argint, pe care regina o avea de la tatăl său, plus 
argintăria italiană din camera de vânătoare de la Cotroceni, ca şi câteva piese 
de mobilier, statuete şi tablouri (cum ar fi de exemplu, portretul reginei, pictat 
de Laszlo de Lombos - pictorul Casei Regale) 19

• 

Pentru fiica sa, principesa Ileana, lăsa, de asemenea, o serie de bijuterii, 
obiecte din argint şi jad, ca şi o serie de tablouri care i-au fost întotdeauna 
aproape reginei: „Coborârea de pe cruce" - o pictură primitivă care se afla 
deasupra patului său de la Sinaia, un tablou de Szathmary reprezentând o 
bisericuţă românească şi un cimitir, ce se afla deasupra crucifixului din camera 
sa intimă de la Cotroceni şi o icoană veche a Madonei din metal, pe care a 
purtat-o întotdeauna cu ea20 . 

Se cuvine a fi subliniat aici faptul că, şi prin testamentul din 1908 şi prin 
această anexă din 1926, principesa Ileana, copilul preferat al reginei Maria, 
urma să primească bijuterii şi obiecte care i-au fost foarte apropiate reginei: 
bijuteriile erau cele pe care ea le purtase întotdeauna, iar obiectele şi tablourile 
cele care îi fuseseră foarte aproape, în camera ei de dormit, de rugăciune sau 
de toaletă. 

După cum am mai menţionat, alături de membrii familiei sale, urmau să 
mai primească obiecte şi lucruri care i-au aparţinut şi Muzeul Militar din 
Bucureşti, şi anume: cele trei săbii de onoare ale reginei (o sabie mică oferită 
de Regimentul IV Roşiori atunci când a venit pentru prima dată la regiment, o 
sabie mai mare ornată oferită de acelaşi regiment şi o sabie de argint oferită de 
un regiment american), o pictură semnată Aderkiewich, care o reprezenta 
călare, împreună cu Carol şi Elisabeta când erau copii, una dintre biciuştele 
sale de călărie, o statuetă în bronz a lui Grui Sânger, calul favorit al reginei 
Maria, schiţele lui Carol, Elisabeta şi Mărioara făcute de Schwarz şi tabachera 
de aur cu iniţiala „M" în diamante, 
oferită reginei de către Regimentul IV 
Roşiori 21 • 

Regimentul IV Roşiori 
regimentul de suflet al reginei Maria -
urma să primească o pictură marc care 
o reprezenta, făcută de Schwarz şi 
gramofonul său cu plăci, iar Mareic 
Centru „Principele Mircea" din 
Bucureşti, urma să primească o altă 
pictură care o reprezenta stând printre 
crini şi care se afla în casa scării de la 
Palatul Cotroccni 22 . 

Anexa din septembrie 1926 a 
testamentului său se încheia astfel: 
„ toate dispoziţiile notate în acest 
caiet. au .fost scrise având în vedere 
mai puţin valoarea pe care îmi 

18. Maria Regina Româmei. Î11.1"<'1111uiri ~ibrice (ia1111arie 
19:! /-dcccmhrie 19:!:!), voi. li!. Traducere de Sanda Ileana 
Racoviccanu. Îngrijire <le e<li1ic. introducere şi note de 
Vasile Arimia. Bucureşti, Edit. Albatros. 2004. 
p. 286 
19. D.A.N.l.C., Fond Regina Maria. <los.12/1908-1938. f. 
235 
20. lhidc111. f. 237-241 
21. lhidem. f. 255-257 
22. Ibidem. f. 258-262 
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închipui căJiecare o va aprecia in mod personal. Dacă vor exista dezamăgiri, 
rog peJiecare să mă ierte, pentru că am ales şi am dispus de lucrurile mele cu 
toată dragostea, pentru .fiecare în parte. Nu las nici un tablou de-al meu 
Elisabetei, deoarece ei nu îi plac tablourile şi nu vreau ca vreun portret de-al 
meu să.fie pus în vreun pod sau în vreo cameră pentru servitori "23

. 

Cel de-al treilea testament al reginei Maria - ultimul şi cel care a fost luat 
în considerare la decesul său - a fost redactat la 29 iunie 1933 la Balcic şi 
revoca orice testament anterior. 

Regina îşi începea testamentul astfel: „ Necunoscând vremea ce-mi este 
hărăzită pe pământ, hotărăsc prin acest testament ultimele mele voinţe. 
Binecuvântez ţara. copiii şi nepoţii mei. Rog pe copiii mei să nu uite niciodată 
că încrederea in Dumnezeu este o călăuză în fericire şi o mângâiere în 
suferinţă. Ii rog să.fie uniţi, să susţie ţara şi să se.susţie intre ei. Îi mai rog să 
se supună .fără discordii ultimelor mele voinţe "2~. 

Astfel, potrivit acestui din urmă testament şi conform voinţei sale, regele 
Carol al Ii-lea urma să primească proprietăţile reginei de la Balcic - Tenka 
Juvah, Mavi-Dalga, împreună cu castelul, toate celelalte clădiri şi biserica 
Stclla Maris, „ clădite - scria regina - din mijloacele mele proprii. conform 
concepţiei mele de artă şi .fiwnos. într-un cuvânt tot ce se află la Balcic. fără 
nici o excepţie "2'. 

De asemenea. regina îl mai ruga pc fiul său - regele Carol al Ii-lea - ca din 
suma cc reprezenta uzufructul moşiei Sinaia-Predeal să plătească Societăţii 
„Principele Mircea" suma de 500.000 Ici. iar suma de 300.000 lei să o împartă 
personalului Casei sale, proporţional cu însemnătatea slujbei pc care o ocupa 
fiecare şi cu numărul anilor scrviţi 26 . 

Referitor la regele Carol al II-iea, regina încheia binecuvântându-l şi 
rugându-l să îndeplinească în ceea cc-I privea, ultimele sale dorinţe. „ Prin 
aceasta el i·a reali::.a speranţa ce am hrânit şi care mi-a dat liniştea când 
m-am gândit la succesiunea mea "27

. 

Elisabeta care locuia la Bucureşti împreună cu soţul său, ex-regele George 
al Greciei, urma să primească întreaga moşie şi castelul Copăccni, cu tot ce se 

23. /hidc111. f. 273 
24. Neamul Românesc, nr. 164. 31 iulie 1938. 

anul XXXIII 
25. lhidc111. p. 1 

26. lhidc111 
27. lhidc111 

afla acolo, „fărâ nici o re::.ervă. pentru 
a se fâlosi de ele cum 1·a crede de 
rn1·iinţâ, pentru mulţumirea ei "28 . 

Mărioara - regină a Regatului 
Sârbilor, Croaţilor şi Slovenilor - şi 
principele Nicolae, urmau să 
primească, conform vointci reginei 

28.!hidc111 - ·1 I - b :,l) ~ ' parţi e rezervate or 111 am- . 
29. lhidc111 

Ileana - devenită arhiducesă de 
Austria prin căsătoria cu arhiducele 
Anton de Habsburg - urma să 
primească Castelul Bran, cu tot ce se 
găsea în ci şi cu toate terenurile şi 
construcţiile ce erau proprietatea 
reginei la Bran, fără nici o rezervă. 
Singura sarcină era aceea de a lăsa în 
folosinţa Asociaţiei Fetelor Creştine, 
pc cât timp această societate va fi 
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patronată de un membru al Casei Regale, casa sa mare din satul Bran, cu 
destinaţia de a servi pentru coloniile de vară ale numitei societăţi. În continuare, 
referitor la Ileana, regina scria: „ mor cu credinţa că nu se va găsi nimeni în 
România, care să o împiedice de a veni în ţara 1/1 care s-a născut, de care o 
leagă o dragoste adâncă şi pentru care a muncit cu toată inima "30. 

Nepotului său Mihai - mare voievod de Alba Iulia - regina îi lăsa „safirul 
cel mare", care îi fusese dăruit de regele Ferdinand (acelaşi colier pe care în 
anexa din 1926 a testamentului îl lăsase principelui Nicolae). Colierul de 
diamante cu safirul imens a intrat în posesia viitorului rege Mihai, fiind purtat 
de către principesa Ana de Bourbon Panna la căsătoria sa cu regele Mihai, 
celebrată la Atena în cursul anului 1948. 

Despre celelalte bijuterii, regina scria că a dispus de ele încă din timpul 
vieţii, astfel încât ruga pe fii săi Carol şi Nicolae să nu facă nici un fel de 
obiecţii cu privire la bijuterii sau la valoarea lor, deoarece ele nu se mai 
cuprindeau în patrimoniul său, ci în cel al fiicelor sale31

• 

De asemenea, în avutul reginei Maria mai intrau - în virtutea testamentului 
regelui Ferdinand - şi mobilele din Palatul Cotroceni şi cele din Castelul 
Pelişor, ca şi uzufructul până în anul 1939 asupra moşiei Sinaia-Predeal şi 
asupra caselor şi clădirilor menţionate acolo. Toate acestea urmau să fie 
cuprinse în actul de împărţeală al averii sale32

. 

Regina Maria îşi încheia testamentul, cu părerea de rău că nu a putut face 
mai mult pentru ţara sa. Una din dorinţe ar fi fost să înalţe o biserică mică pe 
fostul front de la Oneşti şi să înfiinţeze un cămin cu numele său, pentru 
studentele de la Universitatea din Iaşi, ca amintire a zilelor petrecute acolo, în 
timpul marelui război pentru întregirea ncamului 11

. „ Resimt o vie întristare -
scria regina - că modesta mea avere, datorată generozităţii iubitului meu soţ, 
regele Ferdinand, şi redusă încă prin greutăfile din ultimul timp. nu-mi 
îngăduie să fac binele ce a-şi dori "1 ~. 

Acest testament a fost deschis în ziua de 25 iulie 1938, în prezenţa 
ministrului justiţiei din acea vreme, Victor lamandi, în calitatea sa de man
datar al moştenitorilor reginei Maria3

'. 

Pe baza acestui testament s-a 
trecut la inventarierea averii imobile şi 
mobile a defunctei regine, inventariere 
efectuată de Vasile Teodorescu, 
consilier la Curtea de Apel din 
Bucureşti, ajutat de Florian Marinescu, 
delegat de ministrul Casei Regale, 
Ernest Urdăreanu. În procesul verbal 
de inventariere se atrăgea atenţia 
asupra faptului că toate constatările 
făcute la Palatul Cotroceni în prezenţa 
generalului Zwiedcncck au avut drept 
bază, registrele încheiate la 26 iulie 
193816

. 

Concluzia este aceea că 
succesiunea reginei Maria se reducea 
la ultimul său testament, cel din iunie 
1933. Potrivit acestuia, regina Maria 

30. /hidem 
31. lhidem. p. 3 
32. !hidem. p. I 
33. Ibidem. p. 3 
34. !hidem 
35. DAN.l.C.. Fond Regina Maria. dos. I 311938. f. 2-3 
36. /hidem. f. 9 
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nu dispunea decât de reşedinţele sale şi de o seric de bani în numerar, la bănci 
din ţară şi din străinătate. Toată această avere a lăsat-o cu dragă inimă copiilor 
săi, afirmând că „ iubirea de mamă pentru ei este aceeaşi şi dacă dispun de 
partea disponibilă numai înfavoarea unuia dintre ei, este numai pentru că este 
mai lipsit de nevoile vieţii "37

• 

Ca şi soţul său regele Ferdinand, regina Maria nu a căutat să adune averi 
nemăsurate, preocuparea sa de căpătâi fiind facerea de bine. Acest lucru, însă, 
nu a mai fost posibil în ultima parte a vieţii sale, deoarece regele Carol al Ii-lea 
i-a redus treptat veniturile, anulând codicilul testamentului regelui Ferdinand, 
prin care regina Maria urma să primească uzufructul proprietăţilor regale. 

Cu toate acestea, ca a rămas în ochii poporului său regina tuturor, un izvor 
de bunătate şi milă pentru cei nevoiaşi, pc care i-a ajutat din sufletul său marc 
şi generos. De altfel, aceasta a fost şi marca dorinţă a reginei „şi de îşi va aminti 
cinem de mine pe pământ. sâ mâ vadă cu un zâmbet pe bu:::e. cu un dar în 
mânâ şi rn lumina credinţei 1/1 ochi. acea credinţii care mută munţii din loc "38 . 

37. Neamul Românesc. nr. 16-i. 31iulie193X. 
anul XXXIII 

lX. Reg111a Maria a Românie1. PmTstrn 1'ietii 1111.'!c 
1 ol. l. [Jitia a III-a. la~i. Edit. Moluov<;. p. 121. 
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_ _ ARHIVA NAŢ,,JONALĂ~ 
PASTRATOAREA UNOR INSEMNARI INEDITE 

PRIVITOARE LA ÎNTÂLNIREA DINTRE MARIA DE 
EDINBURGH ŞI FERDINAND DE HOHENZOLLERN 

Mihaela GRIGORESCU 

Corespondenţa personală, însemnările zilnice, memoriile, amintirile 
constituie o bogată sursă de informaţii şi unul dintre izvoarele principale de 
documentare, care nu de puţine ori completează informaţiile oficiale. În 
intimitate, autorul îşi putea pune pe hârtie ideile, îşi putea formula aprecierile 
şi concluziile, dar putea să şi caracterizeze momentele, acţiunile, evenimentele 
şi persoanele. 

În ultimii ani a luat o amploare deosebită publicarea acestor documente 
create de personalităţi care au ilustrat diverse domenii de activitate, îndeosebi 
oameni politici, avându-se în vedere complexitatea şi actualitatea 
evenimentelor la care aceştia au luat parte. Cu tot subiectivismul lor, mai ales 
atunci când se preconiza publicarea chiar de către autori, acest gen de 
documente nu poate lipsi dintre sursele documentare ale istoricului. ele 
prezentând interes şi pentru cititorul de istoric care doreşte să cunoască cum 
gândeau unii dintre cei mai de seamă înaintaşi ai noştri. Astfel se explică 
curiozitatea cu care au fost primite şi însemnările de acest fel aparţinând 
capetelor încoronate. 

În România, memoriile regelui Carol I şi ale reginei Maria au fost 
publicate încă din timpul vieţii lor şi ulterior au fost reeditate. După 
evenimentele din decembrie l 989au fost editate însemnările zilnice ale regelui 
Carol al II-iea şi ale reginei Maria folosindu-se în acest scop însemnările 
autentice ale acestora aflate în păstrare la Arhivele Naţionale ale României, 
precum şi microfilmele făcute de pe caietele de însemnări donate de către 
Monique Urdăreanu Academici Portugheze de Istoric. 

Cazul însemnărilor reginei Maria este unul fericit. acestea fiind 
consemnate în I 02 caiete, fiecare conţinând între 150-250 de file, din perioada 
anilor 1916-1938. Acestea sunt scrise în limba engleză, ilustrate în multe locuri 
cu fotografii reprezentând momente din viaţa membrilor familiei regale. Din 
anul 1996 însemnările zilnice au început a fi publicate de către _editura Albatros 
şi apoi de Historia. pornindu-se cu luna decembrie 1918. lnsemnările din 
perioada 1916-1918 fuseseră deja redate fragmentar în ultimul volum din 
memoriile reginei Maria The sto1:r of'Mi· Li/c. publicate de către editura Casc li, 
la Londra, Toronto, Melbournc şi Sydney în trei volume, între anii 1934-1938. 
Memoriile reginei au fost publicate concomitent cu apariţia în limbile: engleză. 
germană, suedeză, greacă, poloneză, cehă, italiană. sârbo-croată, maghiară şi 
bineînţeles română - la Editura Adevărul între anii 1934-1938. 

În Fondul Casa Regală - Personale Regina Maria de la Arhivele Naţionale 
se găsesc câteva însemnări. scrise în limba engleză. din anii 1910-1916 ale 
principesei moştenitoare şi apoi regina Maria a României, în care aceasta îşi 
aduce aminte cu nostalgic de copilăria şi adolescenţa sa. Dintre ele am găsit a 
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fi interesante câteva însemnări din iulie 19 l 3 referitoare la modul în care o 
principesă britanică începea în jurul vârstei _de 14-15 ani să iasă în public ~~ntru 
a i se putea găsi un soţ, dar şi la jocurile politice care se făceau pe~tru ca vntorul 
mariaj să fie acceptat politic, dar şi religios. Pe de-o p~rte, _Mana er~ nepoa~~ 
împăratului Alexandru al II-iea al Rusiei şi a reginei V1cton_a a Marn ~ntam_1, 
iar pe de alta, era de religie protestantă, dar cu o mamă creştm ortodoxa. Mana 
se întâlneşte cu principele moştenitor al României F crdinand la vârsta de 15 ani 
şi se va căsători cu ci la 17. Îl găseşte sfios, amuzant, temător faţă de unchiul 
său, regele României, jenat de situaţia de tutelă în care se află şi caută încă din 
timpul scurtei logodne cu Maria un sprijin efectiv al acesteia pentru a-şi 
contracara timiditatea, de care nu v-a scăpa însă până la stărşitul vieţii sale. 
Regina ne prezintă în acelaşi timp pe cei doi suverani ai României, regele Carol 
I şi regina Elisabeta, cu meritele, obiceiurile şi ciudăţeniile lor. Prezentăm 
câteva fragmente din aceste însemnări cu speranţa că cele scrise de Maria ne 
vor oferi o viziune realistă a acelor timpuri: 

„ În acea vreme. lv!ama ne-a dus în vi:::.ită I a Wii hefmshohe, pentru a ne 
pre:::.enta Kaiser-ului Wilhelm şi so{iei sale. Eu aveam 15 ani, iar Ducky (sora 
mai 111icâ a Mariei) 14. deci vedeţi cât de tinere eram şi cum eram scoase în 
lu111e şi participam la cine .festive. Despre acel sejur am nişte amintiri chiar 
plăcute, locul era minunat, iar cup/11/ imperial se purtafiwnos cu noi. Cred că 
acolo l-am cw10scut pentru prima oarâ pe viitorul meu soţ. Era copilăros, 
foarte timid şi stângaci şi a\'ea un fel nervos de a râde, dar mi-a plăcut. Nu ştiu 
dacâ a111 fost duşi acolo în ideea de a ne întâlni, dar 110uâ ne plăcea foarte 
mult de 11nchi11l l11i. prin{11l Frederic de Hohen:::.ollern, pe atunci Comandantul 
General din Cassel (sic). Era un hârhat încântă/Ol; chipeş, dar mai degrabă 
co1polent. Avea cel 111ai hlând glas şi cei 111ai blân:::.i ochi pe care i-am \'ăzut 
vreodată şi un :::.âmhet mucalit. Noi îl iuheam şi îl cunoscusem deja înainte, 
pentru că locuise 1/1 casa noastrâ de la Coburg. în timpul unor manevre în 
regiune. A1•ea o so{ie adorabilă. 111ignonă şi slăbuţă, pe care o strigau de obicei 
Fawchen şi care ne-a rîulrâgit imediat. !Îni amintesc foarte clar de 11n alt 
pretendent de-al meu !vfarele Duce George !vfihailovici, văr de gradul 11m1 cu 
ma111a. A 1·e11it la Cohurg sâ ne vadâ. Erafoarte şarmant, ca toţi ruşii dealţfd, 
111-a copleşit cu totje/111 de aten{ii şi trebuie sâ admit că mâ atrâgea 1î1tr-unfd 
cât se poate de straniu. Mai târ:::.i11, după ce 111-am căsâtorit. mama mi-a spus 
câ el r~·i dorisefoarte 1111111 sii mii ia în câsătorie şi câ făcuse tot ce i-a stat 1/1 
puteri sâ sâi·ârşeascâ acest lucru. Mama nu l-a pfăl:Ut şi 1/1 plus, pe atunci 
m·eai de 1î1fiw11at tot.felul de greutâ{i legate de religie. Pe \remea Bunicului 
meu (Alexandru al II-iea al Rusiei). protestantelor li se îngâd11iau să se 
câsâtoreascâ cu 11wrii duci. dar sub do111nia unchiului Alexandru al /Ii-lea, 
s-a dat o lege pentru ca marilor duci sâ li se permitâ numai câsătoria cu 
prin{ese de aceeaşi religie cu ei sau cu cele care consi111tea11 sâ devinâ 
ortodoxe. Aşa cci Mama. ca sâ C\'ite orice conflicte, a descuraj~ll imediat toate 
efiJrturile \'(irului ei. Acesta a continuat să 1Î1cerce şi a ţinlll legâLUra cu mine 
prin/i"atele sâu mai mic Alexis, care a murit mai târ:::.i11 de fii:::.ie, dar Mama a 
reuşit sâ :::.âdămicească efimurile lui şi sâ confişte toate Cl~do11rile pe care mi 
le trimitea. ( ... ) 

La 1111 an dupâ \'i:::.ita noastrâ la Cassel amji.Jst duşi la Postdam. de aceastâ 
datâ rn scopul precis de a-l re1ÎlllÎlni pe Ferdinand de România, dar hine1Î1ţeles 
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noi nu ştiam asta. Împărăteasa Germaniei Augusta Victoria, strigată de familie 
Dona, a fost foarte bucuroasă să ne invite, în speranţa că una dintre noi se va 
mărita cu foarte urâtul ei frate, Ernst Gunster de Schleswig Holstein. Noi l-am 
văzut mai mult pe Ferdinand de România, zis şi Nando, care era la /'el de timid 
şi care m-a copleşit cu atenţii stângace, induioşătoare chim: · 

Am uitat să menţionez că noi ne mai întâlniserăm şi cu două săptămâni 
înainte, în Munchen, unde el trebuia să mă curteze. Eram iinpreună de o 
săptămână_ acolo, iar el era foarte drăguţ, timid şi tânăr; spunând prea puţine 
despre el. ln acel moment cred că avea o oarecare idee despre intenţiile lui cu 
mine, dar de-a lungul vieţii, de obicei ne gândim că evenimentele spec
taculoase sunt incă departe când~ dintr-o dată ele apar. stăm faţă înfaţă cu ele 
şi le înfruntăm după cum putem. !mi amintesc cum într-o seară, mi-a adus sfios 
trandafiri şi am stat unul departe de altul la fereastră hotelului. uitându-ne la 
lună. Nu ştiu despre ce am vorbit şi nu-mi pot aminti acum toate detaliile 
romantice după care tânjea sufletul meu de domnişoară. La acea vârstă suntem 
gata pentru acea iubire care ne impresionează în orice f'e/ ne este arătată. Era 
ceva înduioşător de simplu în legătură cu acest tânăr prinţ, Nando, şi deja la 
acea vârstă fragedă aveam un sentiment instinctiv că el avea nevoie să fie 
ajutat cu sfiiciunea lui. 

Exact ceea ce mai târziu, 1i1 viaţă, s-a dovedit afi o mare mâhnire pentru 
mine, în acel moment mă atrăgea, sfiala lui aproape dureroasă şi dependenţa 
faţă de alţii. Cât de nepregătiţi suntem la acea vârstă.fără să ştim nimic despre 
viaţă şi despre munca asiduă ce ne aşteaptă ! 

Am fost crescută 1n mod prostesc şi absolut ignorantă, nu cunoşteam şi 
nu înţelegeam nimic d_espre viaţă şi nici n-aveam cea mai mică idee despre ce 
înseamnă căsătoria. /mi plăcea să vise::. şi să îmi imagine::. o uniune ideală în 
care eu eram o soţie iubitoare şi supusă, absolut devotată şi gata să dăruiesc 
orice, neştiind de fapt ce trebuie să dăruiesc. De aceea, atunci când a venii 
vremea şi când tânărul sfios şi-a luat inima în dinţi şi m-a cerut în căsătorie. 
eu am spus DA, fără să am cea mai mică idee despre ce îi promiteam şi nici 
dacă ţineam la el cu adevărat. Nici despre acea Românie îndepărtată în care 
locuia el, nici despre familia lui sau părerile lui, nici despre caracterul lui nu 
cunoşteam nimic şi totuşi am spus DA când m-a cerlll. Bietele/ere prostuţe, cât 
de uşor sunt de condus ! Când mă uit înapoi la acea mică creatură inocentă 
de 16 ani, m1 pot să-mi imagine::. că ea şi eu sunt una şi aceeaşi persoană. Simt 
ca şi cum aş vrea să întind o mână până la ea şi să-i spun „ biată micuţă, aş 
vrea să te fi putut ajuta". Dar în acel moment, nici măcar 1111111i-am imaginat 
că aş putea avea nevoie de ajutor. 

Cred că Charlotte de Meimugen. sora cea 111are a Kaiser-ului Wilhelm 
ne-a ajutat să facem nunta după cefi1sese în România şi se întâlnise cu Regele 
Carol. Cred că eram considerată „ w1e hon ne part ie" deşi nu eram prea 
bogată, dar în România se cădea ca moştenitorul la tron să se căsătorească Cit 

o prin fesă cu rude de rang pentru a putea domni. Eu întruneam aceste condiţii. 
chiar destul de bine. Dar cât de puţine ştiam despre toate acele aranjamente.' 
Cât de uşor manevrabilă eram ! Aproape că urâscfelul cum eram atunci! Cât 
de prostu/ă trebuie să fi fost! 

Cred că m-am logodit în !R89 (nota fi: 1891 ). pe 22 111ai. la Postda111. Nu 
prea ne-am spus multe unul altuia. dar erwn foarte ferici fi şi sfioşi. Kaiser-ul 
Wilhelm a anunţat logodna noastră. in aceeaşi searâ. la o masâ de galâ. la 
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bordul unui vas ce naviga pe unul dintre lacurile din Postda"!. Pe~tri: n?i af_o~t 
o chestiune de sfiiciune, dar în acelaşi timp mă simţeam mandra ŞI maguhta. 

Nando m-d prezentat A.D.C. (n. tr. adjutantului) său, un oarecare maior 
Coandă, care era şi primul român pe care 1/ văzusem vreodată. Era un bărbat 
înalt şi brunet , destul de chipeş şi manierat. 

Aproape imediat, după ce primul freamăt s-a s_tins, m-a copleşit~ un 
sentiment de tristeţe că va trebui să-mi părăsesc 1/1 curand casa mea dra_ga ş1, 
cel mai rău dintre toate, pe tovarăşa mea de nedespărţit Ducky. Ea a fost de 
la bun 1/1ceput teribil de geloasă pe mirele meu şi mi-a purtat pică amarnic 
pentru.fiecare oră petrecută cu el. El era extraordinar de îndrăgostit, iar eu îi 
rei.spundeam cu pleicere. 

Până la urmă. logodna mea a reprezentat un moment de fericire, deşi, 
încă de la 1/1ceput. 1111 puternic sentiment de teamă se ascundea în spatele la 
tot, la gândul că îi voi părăsi pe cei dragi pentru a merge într-o ţară 
îndepărtatei. cu 1111 bărbat aproape necunoscut. Erau vreo două umbre 
deasupra fericirii mele, lucruri neînsemnate ale caracterului mirelui meu, care 
mă nedumereau şi mă dezamăgeau, dar atât de puţin încât abia dacă le-am 
lăsat să perturbe acel basm pe care îl construisem în jurul meu în acel moment. 
!~ni imaginam că acea ţară îndepărtată a României era un ţinut plin de vrajă. 
o ţară pe jumătate sălbatică, prin care să călăresc de mână cu un tovarăş 
încântător ... O ţară unde voi fi iubită şi în care viaţa va fi mai mult decât 
perfectă! E aproape chinuitor să priveşti în urmă şi să-ţi reaminteşti toate 
.speranţele şi iluziile cu care am 1/1ceput. Mă bucur că nu am început să scriu 
acum 10 ani. aş.fi suferit. Acum. o mare linişte m-a cuprins, aşa că pot să mă 
uit înapoi la toţi acei ani şi să zâmbesc cu tristeţe când mă gândesc cât de 
diferitei era realitateafaţă de vis (. .. ) 

Urma să fiu prezentată familiei mirelui 111eu. Pe tatăl lui, Prinţ de 
Hohenz::.olern ii veizusem o singură da~ă. Era cel mai fermecător şi prietenos 
0111 pe care şi-l poate imagina cineva. Intre două 1·ârste, cu o înfăţişare.foarte 
tânâră. o barbâ blondă. ochi cenuşii, cu mişcări repe::.i mai degrabă nervoase, 
acesta era o personalitate fascinantă de-a dreptul. mama mea fiind pe deplin 
fascinatei de dânsul. Se decisese ca eu sâ merg la Sigmaringen, reşedinţa 
Hohen::.ollemil01; iar acolo sâfiu prezentatei soacrei mele şi restului.familiei. 
adică ji-atelui cel mare al viitorului meu mire. William, şi soţiei acestuia, 
ji-atelui seiu mai mic Carol şi. in cele din urmâ dar nu şi cel mai lipsit de 
i111portanţă, Regele Carol al României care trebuia sei vină să vadei dacă eram 
pe gustul sâu' Cit de neliniştită am fost înaintea chinului ce ur111a să vinâ. 

Fre111ătam de e111oţii când am ajuns. Toată familia era la garâ. Viitoarea 
111ea soacrâ fi1sese .foarte fiwnoasă. dar starea sănătâţii ei mereu şubredă îi 
distrusese co111plet înfăţişarea. iar acum. deşi trăsâturile ei erau încă 
desâl'(îrşite. era o ruină a ceea ce trebuie sâjifost. Se născuse li!fântă de 
Portugalia. fiica Reginei Maria da Gloria. !şi petrecuse viaţa aproape în 
intregime departe defamilie. din cauza sânâtâţii ei. Prima mea impresie despre 
ea era cea a unei femei _/()arte /nalte. iinbrăcate in 111âtase neagră, pârul ei 
c!ln1111 /i1sese indepârtat de pe chip cu grijei. nasul lung, pro.fi/ul perfect, dar 
.f1g11ra destul de diferită de liniile rn care suntem ohişnuiţi. Un trup scurt, cu 
o talie foarte micâ. 11111eri lafi şi şolduri imense. Avea mâini şi picioare 
.fn11110ase. dar se 111işcafărâ grafie, legănându-şi şoldurile 1Î1tr-11n fel anume, 
m·ea şi o 1·oce/f.Jarte nazalâ. destul de difi:rită de cea afamiliei C~burg şi de 
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cea a Bourbon-ilor. M-a primit cu extrem de multă căldură, devenindu-i 
imediat favorită, încât am fost emoţionată şi fericită.(„.) 

Repet încă o dată, păstrez o amintire fermecătoare a acelei prime vizite. 
Toţi au fost cât se poate de buni, iar eu am fost luată drept un membru al 
familiei şi am fost copleşită cu atenţii şi cadouri din toate părţile. Cumnatul 
meu cel mai mare, Wilhelm, era u.n bărbat puţin durduliu, foarte blajin şi 
prietenos. Soţia lui era nepoată a lmpărătesei Austriei. Aceasta putea să fie 
teribil de încântătoare, dar avea o fire dificilă şi schimbătoare. Nu reuşise 
niciodată să se împrietenească cu familia soţului ei şi trăia ca o străină printre 
ei. („.) 

A sosit şi măreţul moment al sosirii Regelui Carol al României. Chiar şi 
mama era puţin emoţionată şi deşi arareori se arăta sau încuraja vreun 
sentiment, cred că în acel moment mi-a i'nţeles neliniştea. Chiar şi Nando însuşi 
era mai mult decât copleşit în faţa unchiului său, mai mult decât necesar. 
Mi-a inspirat, din păcate pentru mulţi ani,ji-icafaţă de Rege pe care o avea şi 
el. Ziua cea mare sosise. Sora mea şi cu mine ne i'mbrăcasem cu cele mai alese 
haine şi fusesem duse la gară pentru a-l întâmpina pe omul care, 1Î1 realitate, 
avea să-mi fie mai socnt decât Prinţul de Hohenzollern. Într-un fel sau altul, 
nu-mi mai amintesc nimic clar de la acea întâlnire. Regina României se afla 
pe atunci la casa mamei sale, fiind suferindă. implicată într-o poveste de 
dragoste, considerându-se că ar fi mai bine pentru ea să stea departe de 
România pentru o vreme, aşa că Regele a venit singw: 

Îmi amintesc. mai ales. că am fost uimită şi de:::.amăgită să-l găsesc atât de 
mic de statură şi nicidecum o figură impunătoare. Avea un cap ji-umos şi 
judecând după fotografii. l-aş fi luat drept un bârbatfoarte i'nalt. Mai târziu 
mi-am dat seama de demnitatea de care dădea dovadă, în ciuda staturii sale 
scunde. Nu era obişnuit cu haine simple şi nu le purta cu prea mare uşurinţă. 
Erau croite într-un fel aparte, dintr-un material mai gros decât cele pe care le 
p,urtau alţi bărbaţi, şi avea nişte cizme, 1Î1 mod special, extrem de pătrăfoase. 
!mi cer scuze pentru aceste detalii, dar îi reconstruiesc imaginea aşa cum ochii 
mei de copil o vedeau atunci. A fost foarte amabil cu mine, chiarfoarte since1; 
dar nu avea şarmul fermecător al socrului meu. Nu-mi mai amintesc pe cine 
a adus cu el acea primă searâ, dar toţi au fost deosebiţi de amabili. reuşind să 
adreseze fraze frumoase şi complimente şi părând jiJarte entuziasmafi de 
logodna noastră. 

A fost o petrecere mare în familie, fi"atele şi surorile mele două Ji1seserâ 
de asemenea invitaţi, aşa că ne-am simfit.foarte bine iinpre11nâ. Regelui Carol 
ii plăcea să vorbească de:-,pre politicei, pentru el toate lucrurile erau de mare 
importanţă, iar toate dorinţele şi plăcerile treb11ia11 să fie s11p11se binelui ţârii 
lui dragi şi opiniei publice. Am observat repede câ Nando s-a s11p11s împotriva 
voinţei lui. dar era înspăimântat de moarte de .rnpârările cele mai mici ale 
Unchiului său. Întotdeauna era în mod ciudat 1111 neajutorat. Când privesc 
înapoi la acele vremi, înţeleg atât de multe lucruri pe care alllnci 1111 le 
1Î1ţele_geam. 

lntr-o :::.i am fost duşi cu toţii într-o excursie sâ 1•izită111 Castelul strâmoşesc 
al Hohenzollernilo1: Un castel minunat situai pe 1111 munte mic care se înâlţa 
din câmpie, stând singuratic şi astfel extraordinar de imp11nătm: Castelul i11 
sine, care aparţinea ambelor familii de Hohe11zolle11 - lmpârat11/ şi .fâmiliei 
Sigmaringen, nu era prea i11teresa11t pe dinăuntru. Am luat prâ11:::.ul acolo şi 
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îmi amintesc cum regele României şi-a ridicat paharul şi a băut în sănătatea 
noastră propunând „ o singură zi de miere" în loc d~ o lu_nă,_ spre _ma~el~ 
dezgust al lui Nando, care a luat-o drept o trag~die, vemnd ~a m1 se p~a~g~ ca 
asta însemna că Unchiul lui nu-i va lăsa timp sa se bucure ŞI ne va grabl sa ne 
întoarcem în România imediat după căsătorie. Nu prea ştiam să-mi exprim 
părerile pe atunci şi nu puteam să-i înţeleg neliniştea. totul era atât de neclar 
1/1 căpşorul meu. Nu voiam decât să fiu fericită. dar eram indiferentă la felul 
1Î1 care acea fericire îmi era prezentată. Trebuie să fi fost teribil de naivă şi 
prostuţă. trăind zi de zi în visele mele. încât viitorul mi se părea ca un peisaj 
înceţoşat ce nu avea să se apropie niciodată în mod neliniştitor. Dar deja. în 
acele zile. încercam să încurajez şi să susţin moralul uşor scăzut al soţului 
meu.(. .. ) 

Mama avea discuţii îndelungi cu Regele, unde presupun că s-a stabilit 
totul pentru căsătoria noastră şi unde toate aranjamentele au fost.făcute, mie 
nu mi-au cerut vreodată părerea asupra vreunui subiect. continuând să mă 
trateze ca pe un copil. Tata se afla atunci în Anglia şi cred că logodna mea a 
fost pentru el o adevărată lovitură. pentru că dorinţa lui cea mai mare era să 
mă mărite cu Prinţul de Walles. Totuşi. o grea încercare ne pândea. Regele 
Româ11iei şi Nando aveau să vină cu noi î11 A11glia şi să-şi prezi11te omagiile 
Reginei Victoria. Eu eram .~fioasă iar mirele meu şi mai sfios. Pe lângă.faptul 
că Familiei regale e11gleze îi displăceau străi11ii. eu eram puţin speriată şi 
stânjenită la gâ11dul că îl voi întâlni pe George de Walles. Dar trebuia să 
înfhmt totul. aşa că era mai bine s-o fac Cil cel mai mare curaj posibil. 

· IÎ1tâ/11irea cu Tata a fost tristă pentru că. deşi el n-a spus nimic. am simţit 
că era întristat şi dezamăgit. Nando se ţinea de mine şi presupun că nu avea 
nimic care să-lfacă agreabil celorlalţi bărbaţi. 1/1 general era mult prea sfios 
şi nehotârât. Mi se părea că pentru mine el era tot ceea ce aveam nevoie, iar 
el era atât de îndrăgostit de mine. şi eu 1111 prea ştiam ce avea să urmeze. lÎlcât 
eram cu adei•ârat aproape fericită. Mama era 1/1cântată. iar acest mariaj pe 
care îl aranjase îi părea întru totul dezirabil. Prezentarea mirelui meu lui 
Grand Mama (n. tr Regina Victoria). la Windso1: s-a petrernt fără piedici. 
Nando a/âst la/el de sfios. ca de obicei, şi abia dacă au schimbat câteva vorbe 
unul Cii a/tuf. ( ... ) 

Regele României 1/1suşi s-a în/ăf işat la Windsor şi s-a simţit foarte 
stânjenit că trebuie sâ poarte „ escarpins" seara. spunând că cior~pii de 
mătase erau prea subţiri încât o să răcească şi că o să poarte unii de bumbac 
pe dedesuht.1 Nu-mi mai amintesc cum el şi hătrâna Regină s-au 1nţeles. toate 
l11cr11rile importante de atunci n-aveau nici o legătură cu mine. Dar îmi 
amintesc totuşi un lucru, era pent/"11 prima oară când Nando se afla IÎ1 Anglia. 
Regele României. fli mod.firesc. se aştepta ca acesta să.fie interesat de tot ceea 
ce era de 1·ăz111. lntr-o i·izitâ anterioară în Anglia, Regele fi1sese peste tot, 
i·izitase tot. JJli11 de admiraţie şi interes faţă de toate instituţiile publice şi 
artistice. Dar Nando era 1/1drăgostit. şi nimic nu l-ar fi îndemnat să se uite la 
1·1~eun lucru şi 1111 se mişca de lângă mine 1/1 ciuda tlllu;·or eforturilor Unchiului 
sau. 

Atunci eu eram impresionată dai: mai târziu. din păcate. asemenea 
Unchiului sâu. am o/iar adeseori din cauza lipsei lui de interes şi a dificultăţii 
cu care cine1·a ilfăcea sâ întreprindâ cele mai necesare lucruri. Mai presus de 
toate doresc sâ .fiu dreaptâ şi sâ judec luc/"llrile aşa cum erau cu adevărat. 
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Cred că două firi ca cea a Regelui şi cea a Prinţului nu erau făcute să se 
împace una cu cealaltă. Nu s-au certai niciodată, nepotul nu a arătat niciodată 
nici cea mai mică lipsă de consideraţie faţă de Unchi, dar minţile lor lucrau 
diferit. Din dragostea lui pătimaşă pentru muncă în folosul tării sale, Regele 
nu putea să-şi dea seama că tânărul avea alte pasiuni şi alte gusturi şi că nu 
muncea cu aceeaşi înflăcărare. Prinţul era supărat din cauza puterii pe care 
Regele o avea asupra lui, dar nu avea nici curajul nici energia să se 
descotorosească de ea câtuşi de puţin. " 
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ÎNTRE VIS ŞI VIAŢĂ. 
J' AI VOULU TOUT POUR LE MIEUX. 

SINAIA. IULIE. 1906. MARIE 

Ana PLEŞIA 

În fondul de fotografii al Bibliotecii Naţionale, pe lângă cele câteva sute 
de fotografii surprinzând viaţa oficială şi privată a membrilor familiei regale, 
se află şi două albume reprezentând-o pe regina Maria; albume cc fac un arc 
peste timp. 

Primul, datat 1906, o reprezintă pe Maria ca principesă a României, al 
doilea, datat 1935, o reprezintă ca regină a României, comandant de onoare al 
Regimentului 4 Roşiori, titlu acordat în toamna anului 1897 de către regele 
Carol I. 

Acest album face parte din expoziţia Muzeului Militar deschisă în luna 
mai a acestui an. Nu o să insist asupra lui, deoarece primul este mult mai 
interesant. Albumul datat 1906, de mărime mică, cu file de carton albastru, cu 
148 fotografii de dimensiuni variabile de la 5 x 2,5 cm până la 14 x 9 cm, 
îmbrăcat într-un goblen cu desen geometric în trei culori: cărămiziu, olive şi fir 
argintiu. În aparenţă nu atrage atenţia. Albumul are pe coperta interioară ca 
titlu „Intre vis şi viaţă". 

Presupunem că este dedicat marinarului Andrei, cel care se spune că ar fi 
salvat-o de la înec pe Mărioara, cea de a doua fiică a Principesei, motiv pentru 
care Maria şi-a manifestat o recunoştinţă deosebită pentru ci. În acest album, 
marinarul Andrei este personajul principal, alături de cele două fiice Elisabeta 
şi Mignon şi de micul prinţ Nicolae care avea în acel moment 3 ani. 

Fotografiile în mare parte sunt făcute chiar de Maria, ştiindu-se faptul că 
avea această plăcere de a fotografia tot cc o înconjura: natura în toate 
anotimpurile, copiii ei, caii, câinii, prietenii, rudele, dar şi de a fi fotografiată. 
Astfel, notează ea în ,,Însemnări zilnice" (volumul V: I ianuarie - 31 decembrie 
1923, apărut la Editura Historia, Bucureşti, 2006, pag. 94 ): „Luni, 19 Martie 
1923. Cotroceni. De foarte multă vreme promiscscm (studioului) Julictta să-mi 
facă o fotografie călare, în uniforma mea, şi vremea fusese mereu prea 
nefavorabilă. În această ultimă dimineaţă a fost frumos, aşa că m-am sacrificat, 
în pofida zorului din ultima zi, şi m-am îmbrăcat în uniforma de marc ţinută, 
simţindu-mă complet ridicolă, şi m-am fotografiat o dată pe Virtus şi o dată pc 
Austral. Cel puţin sper că vor fi bune pentru că mulţi IŢli-au cerut o fotografic 
atunci când am fost la parada de la Alba Iulia, în ziua Incoronării". 

De asemenea, paginile sunt adnotate tot de Maria, fiecare fotografic având 
câte un comentariu în limba română, franceză sau engleză. Multe din fotografii 
sunt instantanee (prinţul Nicolae pictând pe pereţi, în hamac, fetele pc cai) dar 
o parte din ele ~unt studiate, mai ales acolo unde Maria este personajul 
principal. O vedem fotografiată călare pc vârf de munte sau la malul mării, în 
grădina de la Cotroceni în zăpadă împreună cu câinele ci Mike. 

Privită din faţă sau din profil, alături de copii sau călărind, Maria pozează 
în diferite costume şi rochii, cu diferite accesorii. Toate detaliile de interior, 
atmosfera înconjurătoare au drept scop punerea în valoare a frumuseţii şi 
eleganţei ci, a originalei sale personalităţi. 
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Maria a încercat să transmită această pasiune a imaginii şi fiicelor sale, 
Elisabeta şi Mignon, existând câteva fotografii în acest album ale fetelor 
pozând ca nişte mici staruri. 

Căutând pe Internet să văd ce albume există cu regina Maria, am găsit un 
album asemănător celui prezentat, dar datat 1904. Albumul se află în America 
şi a aparţinut principesei Ileana. Fotografiile albumului sunt executate de către 
Maria cu un comentariu olograf, dar sumar în prezentarea personajelor, fiind 
menţionate numele persoanelor mai importante din fotografii: contele şi 
contc~a Larisch, Costică Manu, câinele Mike, grădina Palatului Cotroceni. 

,,Intre vis şi viaţă" datat Sinaia, iulie 1906, album de fotografii cc aparţine 
Bibliotecii Naţionale, este singurul care conţine fotografii executate de Maria, 
comentate de ca şi a cărei legătură de copertă este executată tot de principesa 
Maria. 
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Principesa Maria la Cotroceni, 1904 
Muzeul Militar Naţional „Regele Ferdinand I" 

A.212/ 32 
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Principesa Maria la Cotroceni, 1904 
'.\1uzeul '1ilitar Naţional „Regele Ferdinand I" 

A.212/33 
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Principesa Maria la Cotroceni, 1904 
Muzeul Militar Naţional „Regele Ferdinand I" 

A.212/34 
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Principesa Maria cu fiicele sale principesele Elisabeta şi Marioara 
(Mignon), 1904 

Muzeul Militar Naţional „Regele Ferdinand I" 
A.212/36 
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Principesa Maria 
la Cotroceni, 1904 

Muzeul Militar 
Naţional „Regele 

Ferdinand I" 
A. 212/37 
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Principesa Maria cu principele Carol şi principele Nicolae, 1904 
'.\1uzeul !Vlilitar Naţional „Regele Ferdinand I" 

A.212/38 
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Principesa Maria la Cotroceni, I 906 
Muzeul Militar Naţional „Regele Ferdinand I" 

A.212/42 
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Însemnare autografă a Reginei Maria, 1917 
:vtuzeul Militar Naţional „Regele Ferdinand I" 

Div. I /372 

Însemnare autografă a Reginei Maria, 1918 
:vtuzeul Militar Naţional „Regele Ferdinand I" 

Div.1 /373 
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Fotografic a Reginei \1aria însoţită de un text autograr, cca. 1920 
\1uzcul \1ilitar :\aţional „Regele Ferdinand I" 

F. 14 287 

Ceas de rnia.i al reginei \1aria pc 
care este gra\"at 

autograful său, 1919 

\1u1.cul \1ilitar :\aţional „Regele 
Ferdinand I" 
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Franz Mandy, Regina '1aria la Cotroceni 
Bihlioteca Academiei Române 
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Franz M andy, Regin a Ma ria în costu m pop ular rom â nesc 
Biblioteca Acad emici Româ ne 

73 
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Fra nz Ma ndy, Regele Fe rdinand ş i Regina Maria în costum d e carnaval 
Biblioteca Academiei Române 
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Biblioteca Acad emiei Româ ne 
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Cortegiul Regin ei 
Ma ri a pe s trăz il e 

din New Yo rk. 

J urn a lul Regin ei 
Ma ri a, 

Fo ndul Casa 
Rega l ă, Regina 

Ma ria, 
Arhi ve le Na ţ i o n a l e 

Isto rice Centra le 

Regin a Ma ria la 
Acad emia M ili ta ră 

West Point 

Jurna lul Regin ei 
Ma ria, 

Fo ndul Casa 
Rega l ă, Regin a 

Ma ri a, 
Arh ivele Naţi on a l e 

Istorice Cent r a le 
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Regina Maria primind coroana de 
pene oferită de Red Tomahawk din 
partea indienilor Sioux când a fost 

adoptată în trib ş i i s-a conferit 
titlul de căpetenie onorifică sub 

numele de Winzan Kipanpi Win. 

Jurnalul Reginei Maria, 
Fondul Casa Regală, Regin a 

Maria, 
Arhivele Naţionale Istorice 

Centrale 

Regina Maria în chip de Morning 
Sta r, purtând costumul oferit de 

indienii Blackfoot, 

Foto : Julietta, Bucureşt i , Kent 
State Unive rsity Library, Special 

Collec tion , Kent, Ohio 
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Regina Maria în costum 
popular, 1922 

Regina Maria la Veneţia, 1925 
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Albumul de fotografii Între vis şi viaţă, 1906, 
Fondul de fotografii al Bibliotecii Naţionale a României 
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Regina Maria pe frontul Primului Război Mondial 
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